

NUESTROS COLABORADORES

Hombres y problemas

A la sombra de Wilson

Norteamérica no ha puesto aun la firma al tratado de Versalles. Se ha desentendido de asambleas internacionales posteriores y numerosas. No ha intervenido en el pacto de Locarno. Ha querido ausentarse su espíritu cada día más de los asuntos de Europa, vayan orientados de pronósticos bellos, vayan orientados hacia la paz. Están los Estados Unidos entretenidos en arreglar el viejo litigio de Tacna y Arica entre Perú y Chile. Parece que el partido republicano de Norteamérica que culmina sus procedimientos durante el gobierno de Coolidge ha puesto en el reverso de su actual monarquismo: «América para los americanos», el lema natural de: «Europa para los europeos».

Y sin embargo, la actitud de los Estados Unidos, representa para Europa, sobre todo para los antiguos aliados, mucho más que una intervención; constituye una preocupación, a la cual les liga su situación de deudores. A pesar de la independencia de las economías de cada país, sabe Francia lo mismo que Italia, que a ellas no son ajenas las miradas de los banqueros neoyorkinos y que con su antigua aliada tienen un compromiso que cumplir. Y Norteamérica no anda remisa para hacer saber a sus deudores que no se duerme sobre los laureles de la victoria común y que quiere cobrar.

En estas circunstancias, cuando las naciones vencedoras se hallan agobiadas de cargas y de deudas, cuando imaginan de qué manera irán saldando las cuentas con su acreedor, o qué milagro de los panes y los peces les permitirá salir de su grave aprieto económico, en estos mismos momentos, digo, nos llega de los Estados Unidos, de la opulenta acreedora, un balance de su riqueza y de su hacienda. En efecto, una y otra, durante el mando del Presidente Coolidge, han llegado al máximo, a su mayor apogeo.

Las arcas de los estados de la Unión rebosan de oro. El dólar ha alcanzado una estabilidad no superada. La vida nunca fué tan fácil. Cada semana se encumbra un nuevo millonario. Los salarios son fuertes y estables como jamás se conocieron. Mientras los europeos anhelamos y nos conformamos con la dulzura de una nueva Arcadia, los americanos anglosajones nos llenan de envidia con una especie de zanja.

Norteamérica, plétora de vida y salud financiera, con una producción agrícola e industrial gigantesca, emporio de riqueza y progreso material, coincide con una Europa desahogada y exhausta; con una Italia pobre, con una Bélgica molida y esquilmada, con los estados centrales agotados, con una Francia devastada...

¿Acaso tiene la culpa? ¿Acaso debe pagar Norteamérica los vidrios rotos? Indudablemente, no. Los estados, que protegió una caridad oficial, que tienen incluso una fé oficial, no tienen una filantropía internacional. Hay más. La balanza económica de los siglos absolutos, sobre todo de los siglos quince y dieciséis, hizo creer que la riqueza de un país aumentaba a costa de los países restan-

tes. Enrique VIII, la reina Isabel, Richelieu, creyeron que uno de los síntomas mejores del aumento de riqueza del propio suelo era que el vecino empobreciera, y cuando tal acontecía, se frotaban las manos de gusto.

Bien creemos nosotros que los Estados Unidos verían con agrado que Europa contase con una hacienda floreciente, por muchas razones sentimentales, y por otra, más positiva, de que así cobrarían más pronto. Pero tienen en ello decidido interés? No. Ni siquiera en dar facilidades a la excesiva población de Europa, pues en los tiempos de inhibición diplomática de Coolidge, en los tiempos de mayor riqueza y mejores salarios, Norteamérica cierra sus puertos y puertas a los trabajadores de Europa. Así, la producción será europea, la sangre habrá sido europea, el trabajo europeo y el dinero de la deuda todo europeo. Bastará que únicamente el mercado sea y haya sido americano.

¿Qué lejos estamos del presidente demócrata, del noble fracasado, del ilustre ideólogo de Princeton, de la gran figura de Wilson!

Con Wilson no llegó la Unión a su apogeo económico. Los salarios eran más escasos y el dólar llegó a ponerse bajo. Pero Norteamérica era asimismo rica. Sus puertas estaban abiertas, Wilson, como San Martín, quiso que su pueblo partiese su capa. Partió algo más. Partió su tranquilidad. Y él, generoso, dulce, educado en un hogar de cuáqueros liberales, hizo que el gesto de su pueblo representase la dignidad humana. Y desde Casa Blanca, no representó la bravata de un bando, sino la misión de un apóstol.

Hizo más. Rasgó una tradición de su país y vino a Europa. Fracasó. ¿Y qué? ¿Fue por esto menos grande? ¿Menos eficaz para ejemplo de las generaciones venideras? ¿Acaso no es algo la Sociedad de Naciones? ¿Acaso Locarno no es una hija de Wilson? Drela Mirabeau que aunque fracasase Mario, del polvo que lanzó al cielo salieron las democracias modernas. De la savia de los grandes fracasados se nutren las masas triunfantes.

Los Estados Unidos siguen a Coolidge. ¿Qué queda del espíritu wilsoniano? Los anglosajones son así. Tienen fe en el poder ejecutivo y un profundo respeto, porque guardan la vieja experiencia de que sus gobernantes poseen un profundo conocimiento del arte de gobernar.

Pero el partido republicano tiene su tradición en Norteamérica, como tiene la suya el demócrata. Además de la tradición de los banqueros y grandes industriales—menos mal, que se inhiben, no son amigos de guerrear—hay otra tradición, la de los Washington, la de los Franklin, la de los Lincoln, la de la guerra de Sucesión. Hay dos espíritus en América, como hay dos Francias, como hay dos Españas...

José ENSEÑAT

PLUMAS AJENAS

Diálogo de las lenguas

«Se extiende ante nuestra proa un mar tranquilo, luminoso, como los lagos cantados en odas y romanzas. Parece no tener límites, lo mismo que el Océano, a causa de la neblina sutil que cubre el horizonte con sus telones de gasas doradas. Es la famosa bahía de Manila.»

Así la describe, con sobrias pinceladas, Blasco Ibáñez, en las recientes páginas de «La vuelta al Mundo de un novelista».

Se adentra en la rada el «Franconia». Poco a poco asoman los muelles de la ciudad, «las techumbres de sus almacenes, las arboledas de sus jardines y el caserío albo, amarillo y rosa, sobre cuyos tejados se remontan las torres de las iglesias»...

«Las islas Filipinas... A tres mil leguas de la patria, el escritor español vuelve a oír resonar el idioma castellano. Es recibido en sesión solemne por el Senado, cuyo presidente le sienta a su derecha, en presencia de los miembros de las dos Cámaras del Archipiélago. Todo allí le parece nuevo, sin duda, «tóxico al almirante novelista. Se hallaba en la otra parte del planeta. Recordaría, acaso, que aquella misma hora, mientras caía la tarde en Manila, el sol de la mañana resplandecía en las playas de Valencia? Todo, allá lejos, era «xuaño. La vegetación tropical, el suelo volcánico, la raza «maya», los trajes «absolutamente blancos de los representantes del pueblo filipino. Mas de pronto, en aquel remoto ambiente, escuchaba unas palabras entusiastas de

salutación, pronunciadas en nuestro claro, fuerte, rotundo idioma castellano.

Una emoción de verdadero patriotismo conmueve intinamente al lector español cuando recorre los capítulos de «La vuelta al Mundo de un novelista».

Lejos, en los mares más distantes, vamos encontrando la estela de la otra vuelta al Mundo: la heroica y prodigiosa, la de los viejos navegantes, conquistadores y colonizadores ibéricos; la vuelta al Mundo que el vasco Juan Sebastián Elicano dió por primera vez.

Miremos los hechos con la perspectiva secular de la Historia. Olvidemos los errores circunstanciales, los lamentables abusos. O videmos también las apologías convencionales y las glorificaciones retóricas. Lo que España ha hecho en América y en Oceanía, en el Nuevo Mundo y en el Mundo Novísimo, es tan grande que las ponderaciones sólo sirven para empujarlo «cerro y que las censuras contribuyen sólo a magnificarlo.

A través de todo el globo terráqueo vamos hallando lugares de nombre español, o pueblos que mantienen viva el habla castellana... «Evoquemos las sombras épicas—de los altivos capitanes—y los orgullosos vireyes...», como cantaba Rubén Dario. Pese a ese orgullo y altivez («duros pechos, barbadas tostas y fina espada de Toledo...»); pese, en ocasiones, a la vio encia o la codicia, nuestros antiguos colonizadores llevaban generosa-

mente a los Mundos nuevos tres cosas que ellos estimaban como las mejores que tenían: su religión, su sangre y su lengua.

La religión. Conservemos aquella serena perspectiva de la Historia. Siempre repudiaremos en el proselitismo lo que significa imposición, dominio espiritual, profanación de la libre conciencia ajena. Pero en el fondo de la «evangelización española», que al bautizar a los indios los hacía moralmente hermanos de sus conquistadores, late un ideal ético muy superior al de las Compañías coloniales de algún otro país, de genio más comercial, que no desean la difusión del cristianismo entre los indígenas para no tener que admitir, consagrado por la religión, el emancipador principio de la igualdad humana.

La sangre. Nuestros abuelos mezclaron la suya con la de las razas colonizadas. Como lo recuerda ahora Blasco Ibáñez, a propósito de las islas Filipinas, el español allá donde va se une con la mujer de la tierra, no en concubinato, como los colonos de otras naciones, sino en legítimo matrimonio, creando noblemente un lugar mestizo, cuyos descendientes ostentan sus apellidos... «Los españoles—dice Blasco—, que en el terreno político fueron siempre poco propensos a la igualdad, la practicaron como nadie en la vida moral y en la familia, emparentando con los del país, sin mantenerse en orgullosos aislamiento, como lo hacen otros pueblos dominadores.»

La lengua. El idioma español es lo que mantiene vivo el sentimiento de una gran comunidad hispánica en tierras tan distantes, en tan diversos continentes e islas, a través de los Océanos. En nuestra época de libertad de conciencia no es ya la religión un vínculo nacional y mucho menos internacional. La sangre, la raza, no es tampoco un factor tan decisivo como parece. Aun las naciones más unificadas, como Francia, albergan en su seno una abundante variedad étnica. Y ¡qué no diremos de los mezclados pueblos de América y de Oceanía!... Pero, en cambio, aunque tampoco deba identificarse el habla con la nacionalidad, y haya Estados muy sólidos y coherentes con pluralidad de idiomas, es indudable que los hombres que hablan una misma lengua sienten que comulgan en un mismo espíritu, y hasta en el caso de que pertenezcan a distintas naciones, tienen conciencia de que forman una amplia fraternidad en el Mundo. Ese idioma es español, hablado en y en veinte Estados y numerosos territorios, constituye para nosotros, si sabemos aprovecharlo, un tesoro moral que vale más que todo el oro que pudieron nuestros viejos galeones traernos de las Indias.

Pero conviene que no olvidemos la dramática realidad.

A estas horas, en varios lugares del planeta, bajo cielos lejanos, se sostiene una empeñada lucha de idiomas. En millones y millones de hogares humanos la lengua española está combatiendo frente a la inglesa. Extensas regiones hay en las que ya el español, hablado ayer, es hoy tan sólo un recuerdo histórico. Otras, en donde las dos lenguas pugnan, impuesta la inglesa por el Poder oficial, y sostenida la «española por la voluntaria adhesión del pueblo como un libre patrimonio de las almas.

Tal es, por ejemplo, el caso de Filipinas. En las escuelas primarias no se enseña más que en inglés. Las muchas y excelentes escuelas creadas por la dominación norteamericana son un instrumento de absorción espiritual por parte de los Estados Unidos. Pero en los hogares, como expresión de independencia moral, se habla el español. «Jamás se ha hablado tanto en Filipinas la lengua española», escribe ahora Blasco Ibáñez. «En tiempos de nuestra dominación, el pueblo, como señal de protesta, hablaba el tagalo...» «Ahora, como una afirmación de nacionalismo, los niños que habían inglés en la «escuela aprenden el español en su casa...»

¿No debe esa situación interesarnos, como gobiernos, preocuparnos? Toda simpatía merecen los Estados Unidos. La merecen, entre otras razones, porque permiten a los filipinos la libre propaganda en favor de su independencia. Nos cuenta Blasco, en «esa misma «Vuelta al Mundo de un novelista», que al final del banquete dado en su honor, varios oradores filipinos pudieron abogar por la causa de su independencia patria, respetuosamente escuchados por almirantes y generales de los Estados Unidos que ejercían autoridad en Manila.

Pero con toda la simpatía, y aun la admiración, que en muchos respetos se debe a la República norteamericana, ¿qué podríamos hacer, ya que no en el terreno de la política internacional, por lo menos en el de la fraterna cordialidad con los hijos del Archipiélago, al que nos unen tres siglos de Historia, para favorecer el cultivo de un idioma, que es nuestra alma misma, cuando hay allí, en los hijos confines del mar de la China, un pueblo de doce millones de habitantes que quiere hablar la lengua española?

LUIS DE ZULUETA

El Gabinete Painlevé cedió el domingo.

Se dice que Briand se encargará de formar nuevo Gobierno.

Por causas ajenas a nuestra voluntad, dejamos de publicar un artículo de nuestro ilustre colaborador don Gabriel Alomar.

SOLOS DE JAZZ-BAND

Paz octaviana

La paz reina entre los vivos según nos dá a conocer, en títulos sugestivos, un periódico de ayer.

«Preocupa en Francia al Gobierno la rebelión de los drusos» como se acerca el invierno búscan calor en los rusos.

«Sultos y francesillas a tortas y pañaladas» No está el horno ya rosquillas, ¡joj! con las ensalmadas.

«Disturbios en los confines de los ehinos y las chinas» Están, según los pasquines muy agrías las mandarinas.

«Los moritos en Kifán paquean a todas horas» Ya los franceses se van... Indigestando de moras.

«La mancha de una mortadela un refrán muy sonoro «con otra verde se quita» (sino hay a la vera un moro.)

«Frecuentes alteraciones en Persia, por causas vanas» para estas perturbaciones son débiles las perlas.

«Complot fracasado en Roma» «agitación en Berlín» «Muere en España la broma» «En Londres... nlebla y spilin.»

Y otras noticias más graves inquietan nuestros destinos «Construcciones de aereo-naves, satones y submarinos.»

Por lo que con gran deleite nos asegura don Blas que España es balsa de acetate comparada a las demás.

Con noticias tan simplistas se vé de un modo profundo, que las normas pacifistas dominan en todo el mundo.

PABLO

VIDA INTERNACIONAL

La tregua en China

Se confirma la noticia de que ha sufrido un puto la guerra civil de China. El general Feng-Yu-Siang y el mariscal Chan-So-Lin han suscrito una tregua, fijando los lugares respectivos en que han de estacionarse las fuerzas, sin avanzar. Estamos, pues, en el vestibulo de la paz, que ha de ratificarse «escogiendo de común acuerdo un primer ministerio y un presidente. No podemos decir desde aquí si esa será tarea fácil para los que han depuesto las armas y confían en que no será menester empuñarlas de nuevo.

Sin embargo, no nos parece aventurado asegurar que la tregua será un compás de espera, sólo un compás de espera, en el proceso de la rebelión china, que no es fácil detener hasta que los súbditos de lo que fué Celeste Imperio logren su liberación total.

En efecto, allí luchan la influencia americana e inglesa, de una parte; de otra la influencia japonesa, y por último las fuerzas llamadas de liberación nacional, a base del proletariado y con el auxilio moral y material de los Soviets. Los dos primeros elementos se equilibran, y, por tanto, se destruyen: el último es una verdadera incógnita, no hay manera de apreciar su justo valor.

Ghan-So-Lin, victorioso en 1924, es bien visto por los japoneses, como antes lo fuera por la Gran Bretaña. Sus adversarios le llaman el gendarme de China, dando a entender que es una prolongación de los dominios extranjeros. Tiene por lugarteniente y hombre de paja al general Chen-Su-Min, que antes había sido del bando contrario, o sea de Wu-Pei-Fu.

Contra Chan-So-Lin se lanzan las masas populares, que no simpatizan tampoco el general Feng-Pu-Siang. Y como la tregua es cosa de ambos caudillos, quiérese decir que el proletario está al margen de las conversaciones de ambos militares y que no participa de las ansias de éstos de dar la guerra civil por terminada.

Lejos de eso, parece que esa tregua obedece a una táctica común en los dos bandos contendientes por miedo a lo que puede ocurrir en los medios populares chinos. Las campañas de Sun-Yat Sen han dado sus frutos se recogen preferentemente en Cantón. Allí está el alma de

esa China moderna que quiere sobrepotarse a sus dominadores.

¿Lo conseguirá? Sería pueril entretenerse en conjeturas; pero, por de pronto, a las potencias les ha salido un hueso que roer, Inglaterra, Norteamérica y Japón, por sí y utilizando a los aventureros de la guerra en China, han hecho lo posible por retener la presa, que en plazo mas o menos corto se les escapará de las manos. Es síntoma de ello que Hong-Kong, que es el anti-Cantón, había sido gobernado por un representante de Inglaterra, reconocido recientemente y amparado antes a «outrance». Ese representante distinguido por infligir castigos corporales y, repetimos, se le ha licenciado no ha mucho. Como Inglaterra se caracteriza por su comprensión, señalamos el hecho como sintomático de cómo andan las cosas por el Oriente lejano y de lo que significa esa tregua a espaldas de las fuerzas de liberación nacional, que son en la actualidad factor importante en la vida de China.

HOJAS FEMENINAS

TUL, BOLSILLOS Y «STRASS»

La moda abre un nuevo camino a la mujer «chic» para que satisfaga sus caprichos.

Todos se han acostumbrado ya a semicubrir sus escotes y no sabrían prescindir del tul y por eso se les proporciona un medio de emplearle, dejando a cada una en libertad para demostrar su gusto personal.

Se rodea la garganta con un trozo de tul céfiro que entone bien con la «toilette» y se anuda sobre la nuca, en un costado o bajo la barba, según favorezca más formado graciosa mariposa de cuatro alas.

El efecto es delicioso, ese tul bien amado no tiene rival como amigo fidelísimo de la femenina belleza.

Para acompañar a un traje de color «champagne» es preciso el tul marrón o bronce; para el color «cyclamen» el lila oscuro; para el negro, los azules Sevres o azules; para el rojo, negro; para el tango, coral; en resumen, el contraste de colorido bien estudiado, que es la gran moda en este momento.

Al lado del tul vemos también «strass» ocupando el puesto que ocuparon las perlas en la estación precedente.

Las perlas imitadas tienen precios fabulosos y hoy se ven eclipsadas por las chispitas de «strass» de una belleza imponente.

Lo que la moda quiere triunfará siempre, porque su voz persuasiva trastorna las cabezas de la juventud que se rinde de buen grado.

Con esas piedrecitas brillantes, sobre las cuales la luz se descompone en irrisaciones ideales y fantásticas, se hacen adornos de cabeza, grandes medallones para los vestidos y una especie de corselete con hombreras que transforman un traje sencillo en magnífica «toilette» de noche, elegante, que superará a las de suntuosos brocados.

Otra novedad son los bolsillos, que se hacen anchos, en forma de libro, con «moir» negro para los de tarde y azul bardado de «strass» para los de noche.

Estos últimos resultan una maravilla salpicados con chispitas de brillantes y rubies imitados o hechos con «tissú» metálico bordado en colores.

Los bolsillos dejan campo abierto a la fantasía, y, por tanto, veremos infinitos modelos de todos estilos y tamaños orientales, dominando el tono rojo entre oro y azules; el Renacimiento, con su elegancia de líneas y su armonía de coloridos, y el de moda, que tiende a deslumbrar con sus audacias, en consonancia con el «chic» de la mujer elegante.

Estas son las notas más salientes percibidas en los salones.

30 años atrás

24 Noviembre 1895.—Pronto quedará cerrado el arco del nuevo puente que se está construyendo sobre el Torrent Gros, en la carretera de Palma a Santanyi, no lejos del Coll d'En Rebassa.

—Por la mañana coyó una pequeña granizada.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UN NUEVO BIFTEC—La moda viene de la India. Se nos asegura que es un plato exquisito. Por si nuestros lectores quieren probarle les daremos la receta.

Se corta una rodaja fina de pifia. Sobre ella se coloca un trozo de solomillo no muy grueso y previamente asado. Después se cubren estas dos rodajas con otra de un tomate de gran tamaño y algo duro. Puestos estos biftecs en una fuente metal se meten en el horno durante un breve rato y se sirven.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

EN EL MEDITERRANEO HOTEL

Banquete homenaje a Juan Junyer

Para celebrar el éxito obtenido por el joven pintor catalán Juan Junyer en sus obras expuestas en el Salón de «La Veda» se reunieron ayer domingo, a las 25 en el comedor del Hotel Mediterraneo buen número de familiares, amigos y admiradores suyos.

Señalaron a la derecha del homenajeado, la pintora húngara, señorita Elisabeth Ringer, el pintor don Francisco Bernareggi, la pintora doña Clotilde de P. Kibla de Juayer, el pintor don Bartolomé Ferrá, el escritor don Daniel Martínez Ferrás, el pintor argentino don Mariano Montasinos, el arquitecto argentino don Felipe Bellini, los pintores don Pedro Barceló y don Luis Derqui, don Sebastián Junyer Parozal, nuestro colaborador don Jacobo Sureda, nuestros compañeros Juan Alomar y M. Angel Colomar, don Fernando España, don Jaime Ferrer, don María Mayol, don Juan Vich Pbro. y nuestro compañero don Ernesto M. Dethorey.

A la izquierda se sentaron, la pintora doña Pilar Montaner de Sureda, el pintor don Sebastián Junyer, doña Catalina V. de Bernareggi, don Antonio Brusotto, don Pedro Batle Gallart, el director de «El Correo de Mallorca», don Juan Ramis d'Ayreflor, los doctores don Jaime Comas y don Miguel Sureda Blanes, los pintores don Antonio Gelabert y don Juan Antonio Fuster Valiente, don Bartolomé Juliá, don Francisco Márquez, don Fermín Reñó, el secretario de la «B per la C. de Mallorca», don Francisco de J. Aguiló, y el presidente de la misma entidad cultural, doctor don Emilio Darder.

Al servirse el café y los licores levantóse don Francisco Bernareggi y leyó los siguientes juicios y sentidas cuartillas:

«Para celebrar el éxito de tu primera exposición, aquí nos hemos congregado tus admiradores, y nada es más grato para mí que ofrecerte, en nombre de todos, esta demostración de ferviente adhesión.

Tu obra ha sido una revelación que nos llevó de sorpresa en sorpresa por su vivacidad interpretativa, y por sus alientos desbordantes de juveniles inquietudes. No hay en ella una sostenida coherencia de estilo; es siempre rica en expresiones y técnicas.

Si «Ermítida» está pintado con un candor y una unción de rezo y recogimiento místico, en cambio el retrato de Sebastián tiene un brío, una fuga, un ardor valeroso y una fuerza ponderativa que llega al esplendor cromático y a la energía psicológica más intensa.

Contrasta el frío paisaje de Montmartre, enlutando por un episodio trágico, cuyas figuras de primer término componen un admirable y tétrico cuadro de dolor, con la galanura de las acuarelas de las payesas mellerquinas, ágiles y graciosas de ritmo y cadencia, y de una fantasía de mates y arabescos que encanta por su reductor aristocratismo lleno, a la vez, de humildades campesinas.

Podría seguir hablando del vigor emotivo de tus gitanas, de la firmeza de tus dibujos y del trazo inteligente y rápido de tus apuntes; de lo mucho que representan como valor artístico los demás originales que exhibes, sin olvidar los pendones pintados expresamente para la parroquia de Deyá, que son otro acierto en el desarrollo de la composición y otra muestra de tu talento. Sobre telas de claridades celestes, los ángeles que aureolan y enlamean el nombre de María, son como constelaciones que giran a su alrededor. Si tu paleta ofrenda preciosas policromías líricas, tus pinceles unidos de irisaciones y de armonías floridas entonan una tañe.

La contemplación y el estudio de tus obras sugieren sanas enseñanzas, y son prueba evidente de la fuerza creadora de tu espíritu selecto, de la riqueza de tu ins-

piración y de tu poderoso temperamento de pintor, abierto a todas las vibraciones estéticas, con el entusiasta fervor de tu vocación de artista iluminado siempre por el sublime ideal de la Belleza.

A tu triunfo de hoy le espera la gloria de mañana.

Seguidamente se levantó don Bartolomé Ferrá y leyó las siguientes sentidas cuartillas en castellano:

«Dios el nostre petit món artístic ha preluat la teva exposició l'impressió d'una pedra llançada dins estany tranquil i sossegat.

La pedra ha remogut les algues encalimades, formant cercles concèntrics al desplegar-se aquets, tu has sapigut acuarar de vibracions diverses, peccant en cada onda un atriament juvenil, una visió distinta i un nou caire de la teva personalitat.

Esperite sensibles han recullit l'emoció de la teva obra o bé han presentit, reconeixent-la, la força que l'anima; els altres han sentit també la vitalitat que palpita en el teu quadre, i el seu contacte ha surgit indignacions i anatemas.

Els qui tenguent principis tècnics i una força interior proclamen, en nom d'aquesta, la llibertat, l'indisciplina; tots els qui lleuen pedres dins les aigües tranquil·les i somertes han tengut sempre la nostra més fervent i franca simpatia; son els homes qui en tots el ordres de la vida ens manquen.

Per això en aquets moments sento per tu i el teu art una fonda simpatia. El teu art jo ve, tremolós d'inquietud es de pintor sensible i afínt que sab el primitiu de la gracia de l'arabesc, de l'elegancia perse, de la moderació en forma palpitant i viva. Es art d'adolescent que amb ulla meravellats i pur gaia la vida.

Al aixecar ma copa ho has tot desitjant que la fina grisor del cel pariscenc, que's ocres de Montmartre units a la mediterrànea blavor de Luch-Alcari omplint tols d'irisacions i formes.

I perquè sempre acompanyin el teu nom d'artista l'indignació dels uns, dels altres l'admiració ferventa: serà la senyal més viva dels teus èxits.

Ambos parlaments fueron larga y calorosamente aplaudidos.

A continuación leyó el mismo señor Ferrá las adhesiones del «Mestre en Gay Saber» don José M. Tous y Maroto, don Eduardo Nouvilas, de los señores Bestard y Seguí, de Pollensa, y un cariñoso telegrama de los padres del homenajeado.

Pronunció breves palabras llenas de aliento juvenil el joven literato don Jacobo Sureda.

Finalmente el homenajeado pronunció las siguientes frases de gratitud:

«A mí me agradecería más no dir res —doncs no se parlar,—una altre no vull desentonar els bells parlaments, que no hi ha dubte, que s'han dit.

Seré breu. Estic amb el cor obert de bat en bat. Us agraeixo l'homenatge, que jo tindrè en tota la seva consideració.

Que tot sia per gloria de l'Art i la nostra Raça, a la que jo estimo lumentament, i amb ella, a tot el mon.

Amb la ment, crec que enladrada i amb l'escalfet de l'emoció, us demano que beveu un glopet a la Pau lliure del món. ¡A la Pau i a la Llibertat que jo amb buure l'alcohol a la vostre salut!»

Reino entre los comensales la más franca y cordial alegría.

La Exposición de Juan Junyer se clausuró el domingo.

Las obras serán embarratadas esta semana para Barcelona, con objeto de exponerlas en las Galerías Dalmau de aquella ciudad.

Desearnos que acompañe el joven pintor el mismo éxito que obtuvieron en Palma sus obras valientes.

al quejarse, pero que el presupuesto es insuficiente, pues solamente, y hay que incluir en ello todas las batallas del Ensanche, Huelgas, Soledad, etc., asciende a 23 mil pesetas. Añade que la Comisión hará cuanto pueda.

Lee las cifras del presupuesto y dice que saldrán de estudiar el asunto. Y se levanta la sesión.

LA FILADORA

Altas Novedades para Señora y Caballero

Del Carnet

Embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, el Ministro plenipotenciario de Suecia en la Corte española.

El domingo llegaron de Barcelona don Carlos Ballester, don Guillermo Sureda y señora, don Bartolomé Cier, don Juan Piza, don Sebastián Ramón y señora, don Fernando Torres, don Honorato Cardell, don Julián Picornell y don Agustín Vilhina, el cónsul de Panamá en Palma don Juan Font y familia, don José Costa, don Gabriel Mayol, don Tomás Rosselló, don Pablo Olivella, don Manuel Batidor, don Lucas Marqués y señora, don Alberto Girondo, don Carlos Avellanet, don Juan Font e hijos y don Antonio Gatz.

Anoche salieron para Barcelona don Antonio Sastre, don Juan Balmes, don Pedro Font, don Ernesto Piza, don Emilio Reñós, don Juan Peña y don Antonio Subirats.

De Ibiza regresó ayer el funcionario de esta Delegación de Hacienda don Juan Oliver.

En la ciudad de Inca, ayer se efectuó el enlace de la bella y simpática señorita Francisca Ferragut Fluxá, con el comerciante don Miguel Sans Marín, actuando de testigos por parte del novio su hermano don Pedro y don Jaime Vadell, comerciantes, y por la de la novia su hermano don Marcos y su hermano político don Antonio Martorell, industriales.

La novia vestía elegante vestido blanco crespon seda que realzaba su belleza. Los novios salieron en viaje de luna de miel para varios puntos de la isla, y mañana embarcarán para el continente.

Enviamos a los recién casados nuestro más cordial parabién.

Nos dicen que los distinguidos aficionados señores Fortuny y Enriquez de Navarra contribuyeron al esplendor de la fiesta que la «Asociación de Señoras de Santa Bárbara» dedica a su gloriosa Patrona, cantando respectivamente la «Salve» de Marqués y el «Benedictus» de Torres. La fiesta tendrá lugar, como todos los años, el día 4 de diciembre en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz.

Ha llegado procedente de Barcelona, completamente restablecido, el médico don Bartolomé Vanrell, encargándose nuevamente de la visita de su gabinete.

Después de penosa enfermedad sufrida eróticamente, ayer dejó de existir en esta capital la bondadosa señora doña Angela Nadal Vich, esposa del capitán de Infantería don Luciano Cano.

A ésta, y a sus padres don Juan Nadal Vich y doña Jerónima Vich Quetglas, les acompañamos en su justo dolor, deseándoles resignación para poder sobrellevar la desgracia.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antón.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Palma don Juan Roca. Hospital y provisiones.—1er. Capitán de Palma.

Vigilancia.—3er. Oficial de Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Saigón Mayor.—Miguel Anich.

Orden General del día 21

El Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito ha tenido a bien disponer que los soldados que deseen ocupar el destino de motorista de la falua de S. E. lo soliciten mediante instancia a dicha Autoridad que será cursada por los Jefes de los Cueros con su informe y en la que se detallarán las aptitudes especiales comprobadas o demostradas para el cargo.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Saiz de Retana.

Orden General de ayer

Art. 1.º Presentado en esta Plaza el Excmo. Sr. General de Brigada don Fernando de la Torre Castro nombrado Jefe de la Brigada de Infantería de Mallorca por R. D. de 30 de octubre último (D. O. n.º 242) en el día de hoy se hace cargo de la misma, así como de la Comandancia General de Somatenes de Baleares, cesando en dichos cometidos los Señores Coroneles don Antonio Jaudenes y don Francisco González del Valle y Torres que respectivamente lo venían desempeñando accidentalmente. Dicho Excmo. Sr. recibirá a los Jefes de Cuerpo mañana a las 11:30 horas en el Grand Hotel.

Art. 2.º Se da a conocer como Ayudante de Campo del Excmo. Sr. General Jefe de la Brigada de Infantería de Ma-

LA SEÑORA

D.ª ANGELA NADAL VICH DE CANO

Ha fallecido a los 28 años de edad

R. I. P.

Su desconsolado esposo Don Luciano Cano Capitán de Infantería, padres Don Juan Nadal Vich y Doña Jerónima Vich Quetglas, padre político, hermanos (presente y ausentes), hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplican se tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las tres y media en la parroquia de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana a las once en la misma parroquia.

No se invita particularmente. Casa mortuoria: María Cristina, 40, 1.º El Excmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Donca don Fernando de la Torre Castro, al Comandante de Infantería don Ernesio Durán y Sánchez Lamadrid.

No compre V. su Gabán sin visitar antes la Sastrería LA PALMA, Sindicato, 169.

Sucesos y desgracias

Caidas

Fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Juan Fiol, de 26 años, vecino del Molinar, que se produjo una herida contusa en el pómulo derecho.

—Jaime Velasco, de 6 años, que vive con sus padres en la calle de Ramón Berenguer, 1, que presentaba una herida contusa en la cefala izquierda.

—Francisca Deyá, de 41 años, habitante en la calle de Berard, 11, a quien se apreció una herida contusa en la cabeza.

Accidentes del trabajo

Igualmente recibieron asistencia facultativa en dicho benéfico establecimiento, por haber sufrido accidentes trabajando:

José Moncayo, de 34 años, domiciliado en la calle de Cerdá, 14, que presentaba una contusión en la rodilla izquierda.

—Rafael Salom, de 19 años, con domicilio en la calle de San Alonso, 33, que se produjo una herida incisa en la mano izquierda.

—Manuel Ayala, de 26 años, habitante en la plaza de Atrazanas, 13, que presentaba contusiones en el hombro izquierdo y muñeca izquierda y contusión cerebral.

En el dispensario de la Mutualidad de Accidentes han sido asistidos por haber sufrido accidente trabajando:

Rafael Gullart, albañil, Son Anglada, 4, de una contusión en la pierna derecha.

Jorge Carbonell Mestre, albañil calle de La Soledad, 7, de una contusión en el pie derecho.

Bernardo Serra, jornalero, calle de Orient, 5, de una quemadura en el antebrazo izquierdo.

Detención de un desertor

Por la Guardia civil del puesto de esta capital ha sido detenido y entregado a la autoridad militar un individuo declarado desertor del Regimiento de Infantería de Inca, n.º 82.

Escándalo

El jefe de la guardia urbana señor Conde, puso ayer tarde a disposición de la Comandancia de vigilancia a Juan Cardell Vidal y Catalina Mognanc, por haber promovido fuerte escándalo en la calle de la Concepción.

Teatros

Lirico

Hoy se celebrarán en este teatro extraordinarias sesiones organizadas por la Junta de Damas de la Cruz Roja a beneficio de dicha entidad.

En dichas sesiones se proyectará por primera vez en público la película en cuatro partes «Desembarque de las tropas españolas en Alhucemas», film impresionado por el Estado Mayor del ejército.

Se proyectará además la primera jornada de la película *La herencia del gran Duque* y Angelina Bretón y el popular Balder presentarán lo más escogido de su repertorio.

Baleár

Para mañana se anuncia en este teatro el estreno de la super-producción de largo metraje *El Trapero*, interpretada por el diminuto artista Jackie Gooogan «Chuilin».

Dicha producción es la última interpretada por este artista, y según noticias, una joya cinematográfica y el trabajo de «Chiquillín», magistral.

Pertenece el fil a los 44 de la Metro-Goldwin, que tiene contratadas esta empresa.

Las sesiones serán de seis tarde a doce noche.

Cine Moderno

Del programa estrenado ayer en este favorecido salón destaca en primer término la cómica en dos partes *Pamplinas y Los fantasmas*, en la que el famoso Bus

ter Keaton logra una de sus mejores creaciones.

Fueron muy celebradas también las películas *Todo un hombre*, por Richard Barthelmess y *Puro valor*, por Roy Stewart. La concurrencia, como de costumbre, muy numerosa.

Para Calzados

Bazar Balear

CON Alta Calidad y Bajo Precio se han impuesto en todos los hogares.

Grandes surtidos de calzados finos para Señoras-Caballeros-Niños

Calzados elegantes y de mucho abrigo, de paños y terciopelos para

Señoras y Caballeros

Elaboración manual Directa al Consumidor y sin competencia

Sindicato, 57 - Palma

CUALQUIER COSA

ustedes necesitan

nosotros la tenemos

Desde un modesto trapo para fregar el suelo, a la dorada y suntuosa vajilla, digna de la mesa de un príncipe, pasando por cualquier otro artículo doméstico propio para:

COCINA COMEDOR REGALO

vendemos de todo, sin temor a ninguna competencia.

NOTA IMPORTANTE: PIDA la cartilla gratis que regalanos por cada compra superior a DOS PESETAS

Casa Andrés Buades Plaza de Cort, 8 - Palma

Sección de Sementales

El día 28 a las 11 horas en el Cuartel de Sementales de esta Plaza, se venderá en pública subasta un caballo de desecho.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento, debiendo tener presente que este anuncio será de cuenta de aquel a quien se adjudique.

Palma 23 de Noviembre de 1925.—El Capitán Jefe, Miguel Vidal.

VAJILLAS

Porcelana opaca Muy económicas

LA CARTUJA Calle Pelaires, 1

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de la Permanente

Los concurrentes

A las seis de la tarde celebró reunión la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del marqués del Palmer y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Jaume Crespo, Cerdá, Canet, Valenzuela, Esteve y Moragues.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Secretaría

Se da lectura a una relación de cuentas de los negociados de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, y se aprueba.

Se lee una petición de la Juventud Antoniana para que el Ayuntamiento coopere a la celebración de la fiesta de los Reyes Magos.

Se acuerda conceder igual subvención que el año anterior.

Hacienda

Se aprueba para que pase al Pleno el presupuesto especial de la apertura de los tramos de la Gran via Borne-Cort.

Se aprueba el reconocimiento de los créditos de ejercicios cerrados.

Fomento

Se conceden varios permisos para la instalación de motores.

Se acuerda que la renovación del contrato del arriendo del local para los Juzgados Municipales pase para su informe a Hacienda.

Se acuerda el pago del cuadro de Rústico adquirido por el Ayuntamiento y valorado en 3500 pesetas.

Alumbrado

Se aprueba la instalación de bombillas en diferentes calles.

Obras

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Varlos asuntos

Fuera de la orden del día se lee una instancia presentada por el teniente de alcalde de Gobierno y Policía, para que la cerería y carruajes se lleve por administración directa y se acordó pasare al Pleno.

La Diputación pide si se acuerda el impuesto de valores y se acuerda que se repartan los gastos y las ganancias.

Los espontáneos

A una indicación del alcalde el Dr. Valdeá Guzmán que viene presidiendo una comisión de propietarios de la calle de Aragón, pasa a ocupar un escaño.

Dice que en el modo como se encuentra la calle es imposible vivir allí. Añade que ya sabe que el Ayuntamiento no puede suplir las deficiencias poro ruega que se busque una solución al asunto.

El Alcalde le contesta que tiene razón

Este número ha sido sometido a la censura

TEATRO BALEAR Mañana miércoles EL TRAPERO por CHIQUILIN

HOY martes de seis tarde a once y media LUCHAR Y VENCER por JACK DEMPSEY EL HUESPED DE MEDIA NOCHE

Notas Municipales

La «Ilieta» de Cererols

Contrastando el Alcalde a otra pregunta respecto a aplazamiento del derribo de la Ilieta de Cererols, manifestó que no había surgido inconveniente alguno...

Pleno para el 30

El próximo lunes celebrará el Ayuntamiento, por la tarde, sesión plenaria. En ella, según dijo ayer el Alcalde, es probable que se presente el proyecto de asfaltado de las Avenidas del Ensanche...

Nuevo camión para el transporte de carnes

Ayer mañana tuvo lugar la recepción por el Ayuntamiento de un nuevo camión construido para el servicio de transporte de carnes.

El camión de que se trata va montado sobre un chasis Ford y es de aspecto más bonito que los que están actualmente en servicio.

Se pintado de color granate con el escudo de la ciudad a ambos lados y un letrero indicador del servicio a que está adscrito.

En el interior se han mejorado las condiciones de instalación a fin de hacerlo de más cómodo manejo.

Asistieron al acto el representante de la casa constructora, que es la propia Agencia Ford, el teniente de alcalde encargado de Hacienda don José Canet, el concejal don Antonio Torres y el Ingeniero Municipal don José Zaforteza.

Presentación

Interesa se presenten en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para ser alistados los individuos Antonio Víctor Macías, Juan Víctor Macías, Bartolomé Prats Síntes, José Vives Manent, todos naturales de Villa-Carlos.

¿Cuántos anuncios ha visto V. hoy de la Casa Matons?

EN IBIZA

Incendio y robo

La guardia civil del puesto de Ibiza da cuenta al gobernador que la noche del 21 del actual se declaró un incendio en la tienda de comestibles denominada «Café Vicens des Puch» enclavada entre los kilómetros 1 y 2 de la carretera de San Juan de la parroquia de Jesús, término municipal de Santa Eulalia.

El fuego quedó dominado una hora después de iniciarse.

Las pérdidas materiales se calcula ascienden a 3.500 pesetas.

Maria Serra Riera, que habita la casa sinestrada, manifestó que encontró a falter del cajón de un mostrador 52 pesetas que dejó olvidadas el día anterior al acausarse de la tienda.

La autoridad judicial entiende en el asunto.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Miguel Salom Borrás, acusado de un delito de estafa.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Marín y el procesado estará defendido por el Abogado don Francisco Barceló.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Antonio Estela Ribas, sobre tenencia de arma de fuego sin licencia, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de cien pesetas, accesorias correspondientes y pago de las costas.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes, 23

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga general.

—De Marsella el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Ibiza y Valencia el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Argel el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Porto-Colon con lastre el laud «Virgen Dolorosa».

Para Cartagena y Almería con gasolina el laud «Victoria».

Crónica del puerto

Ayer procedente de Marsella con carga general llegó el pailebote «Miramar».

De Barcelona con maíz llegó el pailebote «Arnaldo Oliver».

Para Barcelona con carga general salió el pailebote «Isabel Vanzell».

Para Mahón con carga general el baidro «Anita».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Barcelona para Ibiza a las 17.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

Señora, haga Vd. sus compras en

«LA FILADORA»

y ahorrrá dinero

VITA PARA MAÑANA

El alquiler de los contadores eléctricos

El Ayuntamiento de esta ciudad acordó hace meses denegar la autorización que solicitó la Sociedad de Alumbrado por Gas y Electricidad para aumentar las tarifas del suministro de esta energía y autorizó la tarifa para alquiler de contadores, a condición de que el importe del alquiler se aplicase a la adquisición del contador, que pasaría a ser propiedad del abonado a los seis años.

Contra esos acuerdos del Ayuntamiento recurrió la Sociedad de Alumbrado por Gas, y para mañana está señalada la vista del pleito en la Audiencia ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo.

De la defensa de la Sociedad recurrente está encargado el Letrado don José Socias, y del Ayuntamiento de Palma, don Luis Canals.

GACETILLA

CABALLO ABANDONADO.—En un hostal de esta ciudad hay un caballo que se encontró, de noche, abandonado en la vía pública.

El jefe de la Guardia urbana lo entregará a quien acredite ser su dueño.

GABAN EXTRAVIDUO.—En el cuartelillo de la Guardia urbana se halla a disposición de quien acredite ser de su pertenencia un gabán de caballero que se encontró abandonado en un campo de fútbol.

EXPOSICION.—Llama la atención un automóvil «Delage» expuesto en el «hall» de la fotografía «Amer» que ofrece la novedad de llevar la carrocería recubierta de piel.

FUNCION BENEFICA

La fiesta del varietés

Para el próximo viernes se anuncia en el Teatro Balear una función extraordinaria que organiza la Asociación de la Prensa de Baleares con el título de «Fiesta del varietés».

En dicha función se gestiona que tomen parte todas las canzonetistas y artistas del país, así como otros celebrados elementos del Continente de gran valía, con lo cual se confectuará un programa monstruo que compondrá catorce atracciones.

Mañana podremos dar amplios detalles de la fiesta.

Como la Asociación de la Prensa no quiere molestar a las personas que con tanta asiduidad la han favorecido en todas las fiestas nos participa que no repartirá localidades, y que las personas que deseen se les reserven palcos o butacas, pueden encargárselos desde hoy en el local social, Mesquida 6, entresuelo.

SE HAN CELEBRADO LAS SUBASTAS

Reparación de carreteras

En la Jefatura de Obras públicas de esta ciudad, presidida por el ingeniero jefe señor Calvet, se verificaron las subastas siguientes, para conservación de carreteras de esta provincia, habiendo dado el siguiente resultado:

Palma al puerto de Sóller, kilómetros 2 al 35, fué adjudicada al único postor, don

Antonio Balaguer, por la cantidad de 33.437'68 ptas., tipo de subasta.

Palma a Capdepera, kilómetros 11-13 y 71-78, fué adjudicada a don Antonio Balaguer por la cantidad de 24.166'10 pesetas, tipo de subasta.

Para la subasta de los kilómetros 5 al 8 de la carretera de Fornells a San Cristóbal se presentaron tres proposiciones: una de don Jerónimo Massanet, en representación de don José Pons Fanals, quien ofreció ejecutar las obras de 18.650 pesetas; otra de don Lorenzo Pons y Pons, que ofreció 19.189 ptas.; y otra de don Jaime Bernad Camps, que ofreció 18.000 pesetas. El tipo de subasta era de 20.054'30 ptas. Se adjudicó la subasta al mejor postor, que resultó ser el señor Bernad.

Quedó desierta la subasta de las obras de la carretera de Ibiza a San Antonio, kilómetros 8 al 11, y otras de la isla de Ibiza.

El tiempo

Telegramas recibidos

Soller 23 a las 13.—Barómetro 759'2.—Termómetro 16'3.—Viento en calma.—Mar llana.—Cielo lluvioso.

Andraitx 23 a las 12.—Viento Noroeste flojo.—Mar llana.—Cielo aclarado.

Ausadia 23 a las 11'10.—Viento en calma.—Mar llana.—Cielo chubascoso.

Barcelona 23 a las 8.—Barómetro 759'2.—Termómetro 14'7.—Viento N. flojo.—Mar llana.—Cielo nublado.—Horizontes brumosos.—Lluvia 9 milímetros.

DEL BOLETIN OFICIAL

Circulares Sanitarias

En el «Boletín Oficial» ha publicado el Inspector Provincial de Sanidad Dr. Ferrer las siguientes circulares:

Traslado de cadáveres

«Teniendo noticia esta Inspección que alguna vez en algún Cementerio de esta provincia se ha realizado traslado de cadáveres sin cumplir los requisitos legales.

Como tal hecho constituye además de una falta una transgresión sanitaria, que pudiera causar perjuicios a la salud pública, pongo en conocimiento de los señores Alcaldes, que en virtud de las disposiciones vigentes sobre policía mortuoria, dicho traslado debe ser siempre autorizado por el Gobernador de la provincia, previa solicitud de parte, acompañada de la partida de defunción y requiriéndose para el acto del traslado la presencia de los Subdelegados y el Informe de esta Inspección.

Lo que se inserta en este periódico Oficial para general conocimiento y en especial de los Sres. Alcaldes, Inspectores municipales de Sanidad, Jueces municipales y Capellanes de los cementerios los cuales denunciarán cualquier infracción de lo ordenado».

Estadística de morbilidad y mortalidad

«A pesar de la Circular de la Dirección General de Sanidad de Julio de este año sobre estadísticas de morbilidad y mortalidad que se remitió a cada Inspector Secretario de la Junta municipal de sanidad juntamente con los impresos modelos dicha circular en el «Boletín Oficial» de 18 de Octubre de este año número 9178 y de expresarse clara y terminantemente dicha Circular cuales son las enfermedades de declaración obligatoria pues en la misma se hace referencia al Real decreto de 10 Enero de 1919 y de conformidad con el mismo son de declaración obligatoria las siguientes enfermedades: cólera asiático, fiebre amarilla, peste levantina, tífus exantemático, disenteria, fiebre tifoidea, viruela, varioloides, difteria, escarlatina, sarampión, meningitis cerebro espinal, s-piticum y especialmente la puerperal, coqueluche, gripe, «Tuberculosis», parálisis infantil, lepra, tracoma, así como las escolares de origen parasitario.

Los Inspectores de Sanidad no colocan en el impreso que se les remitió todas enfermedades y tampoco remiten la estadística en los cinco primeros días del mes siguiente como está mandado.

Por esta Circular les prevengo que dicha falta es sancionable en la forma que previene la legislación vigente.

Lo que se inserta en este periódico Oficial para conocimiento de los Inspectores y Secretarios de las Juntas municipales de Sanidad.»

Los proyectos municipales

«Frecuamente se reciben en esta Secretaría, Inspección provincial de Sanidad, proyectos de obras municipales de ensanche, mejor interior, saneamiento y urbanización, así como municipales ordinarias, cuyos proyectos no reúnen las condiciones reguladas por el Reglamento de Obras, servicios y bienes municipales en lo que refiere a la totalidad del proyecto, faltando muchas veces los planos, otras, a las anchuras de las calles, por lo que

LINEA DEPPE Para LONDRES y AMBERES el vapor LYS

saldrá directamente de este puerto el 27 corrientes admitiendo carga Para informes: La Comercial s. a. PALMER & SIMO.—Victoria, 14.

HP. - OIL El mejor engrase PALMA Infanta Isabel, 25

Bomba Bloch Baterías Tudor Motores Siemens Lámparas Philips Lámparas para Auto s. MORANTA - S. Miguel, 30

Hotel España VALENCIA Nuevo propietario: EMILIANO REAL Situado en lo mejor de la Capital Amplias y ventiladas habitaciones con agua corriente. Precio: de 13 a 18 Ptas. hospedaje completo Automóvil a la llegada del Vapor

Camiones Se abre un concurso para contratar el transporte diario de pescado a Palma desde los puertos de: Andraitx, Pollensa, Alcudia, Cala Figuera (Santany) Porto-Cristo (Manacor) y Porto Colom (Felanitx). Cada línea se adjudicará por separado y el plazo para la presentación de solicitudes expirará el 30 del corriente. Informes y condiciones en la calle de San Cayetano, núm. 3 principal de diez a una todos los días laborables.

Religiosas Santos del día San Juan de la Cruz, confesor. Cuarenta Horas Continúan en Montesión en honra del Santo Cristo de la Buena Muerte. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio, sermón por el P. Ramón M. de Bolós S. J. y reserva de S. D. M. —En Santa Teresa, se celebrará solemne fiesta con que todos los años sus hijos dedican a su Padre S. Juan de la Cruz. A las 7, 8 y 9 se celebrarán Misas rezadas. A las diez, misa cantada siendo el celebrante don Antonio Truyols, Cura-Párroco de San Miguel, y predicará el P. Angel Elias Buj, Mercedario. Visita A Nuestra Señora de la Merced, en la Merced.

Tiene V. que Comprar algún artículo para Mesa y Cocina? pida precios antes en LA CARTUJA CALLE SAN NICOLÁS, 41 Precio Fijo Compare nuestros precios y tenemos la seguridad de que nos comprará Todo el año, hacemos Regalos a los compradores Camión Fiat con carrocería para 23 plazas y Camión Fiat para carga 3-4 toneladas se venden, a toda prueba en los Talleres Cavaller Anselmo Clavé, 14 y 16 - Palma

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos Zona española

Telegrama oficial

Madrid, 21 a las 24.—Esta tarde se ha facilitado en la Presidencia el siguiente telegrama:

«Presidente Directorio a presidente interino.—Regreso de mi visita a Alcázar, Larache y Arcila, habiendo revistado también los campamentos de Cenin, R'Gaya y Fondje, acudiendo a éste nutrida representación de 18 poblados de Wad-Ras, con su caid Abd-el-Krim el Malee, que ha hecho su sumisión.

El contraste de este viaje en que no hemos oído ni un tiro, con el estado en que estaba el territorio hace un año es satisfactorio, tanto más cuanto que está próxima la presentación de otros importantes núcleos de habitantes que se van viendo libres de la presión de los rifenios y ya se atreven a expulsarlos del territorio y aun en ocasiones matarlos si se resisten.

Esto induce para no malograr el trato del esfuerzo, a proseguir las operaciones contra Abd-el-Krim, en Benturriague, y a perseguir a los aventureros extranjeros que se introducen en territorio rebelde sin expresa autorización del mando militar, los que en general tratan con una u otra alegación de dar aliento a la rebeldía, por lo que capturados serán juzgados en Consejo de guerra por delito de espionaje, seguros de que ninguna nación patrocinará que sus naturales o súbditos entorpezcan o compliquen la obra que a España corresponde realizar y a la que viene dedicando tan tenaz y grande esfuerzo.»

La repatriación

Madrid, 23 a las 20.—Se asegura que después de la repatriación de los cuotas se repatriarán los batallones expedicionarios, quedando una compañía de cada uno de ellos de 250 hombres.

Entrega del cierre de un cañón

Melilla, 23.—En la Oficina de Información de Tafurist se presentó un indigena de la zona rebelde entregando el cierre de un cañón que el enemigo tiene emplazado frente a nuestra línea.

Zona recobrada

Batida a los rebeldes

Rabat, 23.—Un grupo de merodeadores disidentes, aprovechando el temporal se infiltró por Y. Bem Sa S. S.

El baja de Mequinos organizó una batalla deteniendo a quince merodeadores y matando a seis.

Los restantes huyeron.

—En el sector de Taza varios contingentes de moros adictos mandados por oficiales franceses «razziarun» varios poblados rebeldes.

Estos abnaron nueve cadáveres.

El nuevo régimen

Nota oficiosa

Madrid 21 a las 24.—En la Presidencia facilitaron copia del siguiente despacho:

«Me encuentro con la sorpresa de que parte de la prensa, para la que la censura viene siendo cada día más tolerante, da por cierto que en el problema de Marruecos existe desorientación por parte del Directorio.

Nada más inexacto, jamás estubo planteado el problema en términos tan claros y precisos, ni se siguió un plan político, militar y administrativo tan definido, que como todo cuerpo de doctrina nacional y racional ha llegado a la convicción de los más modestos grados, que lo aplican sin vacilación ni hesitación de consulta.

Para en este como en otros muchos asuntos, que el público, y por tanto la prensa, no puede llegar al detalle de las resoluciones del mando, que se traducen y se ejecutan por instrucciones de carácter reservado y cuando se ignora lo que sobre un asunto se hace o se resuelve hay la pretensión ligera de suponer que no se ha hecho o se resuelve nada.

El embargo no pueden estar obliga-

dos los gobiernos ni el mando a comunicar todas sus resoluciones ni a permitir que se hagan públicas ni que se comenten ni se discutan generalmente por inductos o poco preparados en las materias de que se trata.

Debe pedirse a los gobiernos, y el Directorio no ha descuidado esta obligación que el país conozca la orientación general y sus propósitos y ello basta para poder compulsar si son recibidos con satisfacción o con enemiga.

Son tantas las pruebas que a diario recibe el Directorio de la aquiescencia pública a su conducta en el asunto de Marruecos que no tiene por qué tomar en consideración las excepciones de los que, aun más por ignorancia que por mala fe y algunos por dar carácter de oposición política a lo más esencialmente nacional, vienen manifestando opiniones contrarias a ello.

No se puede gobernar a gusto de todos y seguramente bastará hacerlo al de los más serenos, serenos y desapasionados.

La mañana de Magaz

Madrid 23 a las 16.—El Marqués de Magaz ha permanecido toda la mañana de hoy en la Presidencia.

Le han visitado los subsecretarios de Marina, Fomento, Gobernación y Estado. También le ha visitado el exdiputado don Horacio Echevarrieta, quien marcha a Cádiz para asistir a la puesta de la quilla del buque-escuela de guardias marinas «Minerva», que se construirá en los astilleros Echevarrieta.

Al acto asistirá también Primo de Rivera.

Visitas a Jordana y Hermosa

Madrid 23 a las 16.—Esta mañana ha visitado al general Jordana el embajador de Francia Mr. Peretti della Rocca.

Al general Hermosa le ha visitado el gobernador civil de Zaragoza.

El Instituto Nacional de Previsión

Madrid 23 a las 16.—La «Gaceta» publica una Real orden expresando la satisfacción del Gobierno por el estado de solvencia en que se halla el Instituto Nacional de Previsión y la exactitud con que responde a la orientación técnica que le impone la ley, dándose gracias a la comisión que se nombró para que inspeccionara los servicios de dicho organismo.

Regreso de Primo de Rivera

Madrid 23 a las 18.—Es probable que mañana regrese Primo de Rivera a la península.

¿Nuevo empréstito de Obligaciones del Tesoro?

Madrid 23 a las 20.—En los círculos financieros se habla de un nuevo empréstito de obligaciones del Tesoro por cantidad no inferior a seiscientos millones a un interés de cinco por ciento.

Se hicieron consultas a los Bancos.

Desmintiendo un telegrama

Madrid 23 a las 20.—Esta tarde facilitaron una nota en la Presidencia desmintiendo un telegrama publicado en la Prensa en que se aseguraba se hallan detentados varios centenares de sacos de correspondencia de América.

Visitas a Martínez Anido

Madrid 23 a las 20.—Una comisión de asambleístas ayudantes de minas ha visitado a Martínez Anido, exponiéndole las conclusiones aprobadas y pidiéndole apoyo.

El viaje de Primo de Rivera a Cádiz

Cádiz 23.—Definitivamente, mañana a las nueve de la misma llegará Primo de Rivera a bordo del cañonero «Cánovas del Castillo», siguiéndole el «Laya» con el almirante Goyena y el guarda costas «Larache» con los marinos que tomaron parte en los últimos combates.

La reunión del Directorio

Madrid 23 a las 24.—A las nueve y media terminó el Consejo del Directorio.

Media hora antes había salido el Marqués de Magaz, que no hizo manifestación alguna.

El general Vallespina manifestó que,

aparte de varios expedientes, el Consejo se dedicó casi por completo a una ponencia del Directorio, que quedó aprobada en principio, referente a una amplia modificación de los estudios comerciales, complemento de otra que dió la actual organización a las Escuelas de Comercio.

Se aprobaron varios convenios comerciales con Checoslovaquia y Hungría.

Igualmente se aprobaron varios expedientes de guerra incluso uno para una transferencia de crédito.

Finalmente manifestó el general Vallespina que se habían recibido noticias que esta noche se propone embarcar el general Primo de Rivera en Ceuta; si el tiempo no lo impide llegará a Cádiz a las nueve de la mañana.

Noticias generales

El jefe de policía de Lisboa en Madrid

Madrid 23 a las 3.—Se halla en Madrid el jefe de policía de Lisboa señor Rodríguez.

Se le habló del funcionamiento de los cuerpos de vigilancia y seguridad de España.

No llovieron estrellas

Madrid 22 a las 3.—La anunciada lluvia de estrellas no pareció anoche por ninguna parte.

Aunque la noche estuvo serena, los curiosos se vieron decepcionados.

El crimen de un loco

Pontevedra 22.—En Bosnoto, cerca de Labin, el labrador José Lopez Reguero, en un acceso de locura la emprendió a navajazos con su mujer Josefina Arias Porteira, matándola.

Autores de un robo a mano armada

Tarancón 22.—Conducidos por la guardia civil han ingresado en la cárcel de este partido a disposición de las autoridades militares cuatro sujetos, cuyos nombres no se han facilitado.

Según parece se trata de los autores de un robo en cuadrilla a mano armada, cometido recientemente en el pueblo de Provenza, partido de San Clemente.

Se le someterá a juicio sumarísimo.

Vista de una causa por asesinato y violación en Badajoz

Madrid 22 a las 3.—En la audiencia se vio hoy la causa que el portugués Antonio Painho, que en 5 de junio último cometió un horrible crimen de violación y asesinato en la persona de Francisca Durán.

Para evitar que se produjesen desórdenes dada la indignación popular, contra el procesado, fué conducido éste a la Audiencia con fuerte escolta.

La vista se celebró a puerta cerrada.

El Fiscal solicitó 20 años de prisión por el delito de violación, la pena de muerte por el asesinato, acesorias y costas e indemnización.

Desaparece un niño de 11 años

Córdoba 22.—La guardia civil de Baena ha oclido al gobernador la desaparición del vecino de once años José Pena Perez, ignorándose su paradero.

Se cae del caballo y se lesiona

Córdoba 22.—Comenzaban de Espinell que a causa de espantarse la caballería se cayó al suelo el jinete Manuel Cejudo Ruiz, causándose lesiones importantes.

El crimen de Laretondo.—Hallazgo del cadáver

Bilbao 22.—Se conocen detalles de la diligencia practicada por el Juzgado para averiguar el paradero del cadáver de Miguel Torres.

El autor del crimen José Izaguirre en unión del juez de Guernica y custodiado por la guardia civil salió esta mañana en dirección al lugar denominado Yautondo donde según había dicho estaba escondido el cadáver entre unas malezas.

La diligencia resultó infructuosa.

A requerimientos del juez dió el detenido que había sepultado el cadáver en un caserío propiedad de la víctima.

Se practicó allí un detenido reconocimiento en la huerta y pudo advertirse que el terreno mostraba huellas de haberse removido hacia unos días.

Realizadas algunas excavaciones fué

hallado el cadáver de Miguel Torres enterrado a un metro de profundidad.

Para atender las necesidades de la población de Córdoba

Córdoba 22.—Ha causado excelente efecto un telegrama recibido del alcalde de esta señor Cruz Conde participando haber firmado un empréstito para atender las necesidades de la población importante 25 millones.

Carrera ciclista

Gijón, 23.—Ayer tarde se celebró una carrera nacional ciclista.

Tomaron parte en ella 21 corredores.

El recorrido era de 231 kilómetros.

Ganó el primer premio Segundo Bartracabena, que invirtió en el recorrido 9 horas, 10 m. y 50 s.

Fallecimiento del escritor festivo Bonnart

Madrid 23 a las 16.—Ayer falleció en esta capital el conocido escritor festivo y crítico taurino don Agustín R. Bonnart.

El entierro, que se ha verificado esta tarde, en el cortejo muy concurrido, figuran en el cortejo una representación de la Asociación de la Prensa y numerosos periodistas madrileños.

Un disparo sin consecuencias.—¿Se trata de una cuestión social?

Madrid, 23 a las 18.—Esta madrugada

los guardias de Seguridad de servicio en la plaza del Progreso fueron requeridos por dos individuos, uno de los cuales aseguró que le acababan de hacer un disparo en la calle de Nueva Trinidad.

Aunque dijo encontrarse herido, conducido a la casa de socorro se vió que no tenía lesión ninguna.

Declaró llamarse Eusebio Martín, vecino del pueblo de Puentebrada.

Trabajaba en una tahona de la calle de Carolinas y como no estaba asociado continuamente le amenazaban haciéndose acompañar por otro panadero llamado José María Sanz.

Cuando ambos pasaban por la calle de Nueva Trinidad hicieron un disparo.

La policía hizo pesquisas deteniendo en una tahona de dicha calle, en donde ya se había registrado un acto de sabotaje hace varios días, a Juan Caballero y Victor Adam, presidente y secretario respectivamente del Sindicato Libre de panadería.

A Adam se le encontró una pistola «Star» con una cápsula disparada.

Negó ser el autor del disparo diciendo que oyó un tiro y vió correr por la calle a un sujeto anónimo que él también estaba amenazado.

Ambos fueron libertados.

Del Extranjero

Francia

Los adelantos del Banco de Francia

París 23. (Radiograma).—La Cámara discutirá por la tarde el proyecto aumentando en 1.500 millones los adelantos del Banco de Francia al Estado.

Los socialistas decidieron abstenerse en el debate.

No se han pedido refuerzos de Siria

París 23. (Radiograma).—El ministerio de la Guerra comunica que es inexacto que el general Dupont haya pedido 50 mil hombres de refuerzos.

Las medidas tomadas por el mando francés y la actitud defensiva de la población, que ha formado ya un cuerpo de voluntarios han obligado a las bandas de rebeldes a renunciar a toda acción contra Damasco.

Commemoración en Strasburgo

Strasburgo 23. (Radiograma).—La ciudad celebró el séptimo aniversario de la entrada de las tropas francesas en Strasburgo.

Jouvenel a Siria

París 23. (Radiograma).—Jouvenel parte esta tarde para Siria.

Dimisión del Gabinete Painlevé

Dimitió el domingo

París 23. (Radiograma).—El Gabinete de Painlevé dimitió ayer por la tarde a consecuencia del voto de la Cámara, rechazando el artículo 3.º del proyecto financiero por 275 votos contra 270.

Empiezan las consultas

París 23.—El Presidente de la República llamó al presidente del Senado y al de la Cámara a su palacio, para consultarles sobre la crisis.

¿Se encargará Briand de formar nuevo Gobierno?

París 23. (Radiograma).—Los centros políticos de París opinan que se encargará a Briand la formación de un nuevo Gobierno.

Se deberá constituir al nuevo Gabinete con toda prisa, para que Francia pueda firmar el pacto de Locarno en Londres, el 1 de diciembre.

Los socialistas se declaran a favor de un Gobierno de cartel

París 23. (Radiograma).—Los grupos radical-socialista, socialista-republicano y socialista se declararon a favor de un Gobierno del cartel.

Paul Boncour habló a favor de la participación de los socialistas en el Gubier-

no, insistió en la necesidad de una acción legal, pero firme, para la defensa de las instituciones republicanas para el saneamiento financiero.

Continúan las consultas

París 23. (Radiograma).—Doumergue continúa consultando; recibió esta mañana a Malvy, a los presidentes de las comisiones de finanzas del Senado y de la Cámara, a Chéron, presidente de Unión Republicana del Senado, a Raul Pérel, expresidente de la Cámara y a Cazals, presidente del grupo radical-socialista de la Cámara.

Malvy al salir del Palacio del Eliseo declara que el Presidente de la República parecía decidido a ir de prisa.

Cazals dijo que solamente un ministro de las izquierdas era posible; insistió en la necesidad de la participación de los socialistas en el poder. Protestó contra la idea de disolver el Parlamento.

Chéron declaró era necesario formar un ministerio de unión nacional.

León Blum llegó al palacio del Presidente a las 11 y 20.

La opinión del «París Midi»

París 23. (Radiograma).—El periódico «París Midi» escribe que la crisis será larga y difícil de resolver.

No sostendrán sino a un Gabinete de las izquierdas

París 23. (Radiograma).—Los diputados del cartel, reunidos por la tarde en el Palacio Borbón, adoptaron una orden del día afirmando su decisión de no sostener sino a un Gabinete de las izquierdas.

Se indican los nombres de Briand y Harriot como susceptibles de formar Gobierno.

El comentario de «L'Ouvre»

París 23. (Radiograma).—El periódico «L'Ouvre» insiste en la participación de los socialistas y si no es posible conseguir dicha participación, aconseja a los radicales que reanun otra mayoría bajo la presidencia de Briand.

Estados Unidos

Actividad volcánica

Sitka 23. (Radiograma).—Se señala una actividad volcánica extraordinaria en el Alaska.

Cinco volcanes han entrado en erucción según telegrafía el guardacostas «Algonquin».

Yugoeslavia

El conflicto con el Vaticano y Rumania

Roma 23. (Radiograma).—Se agravó el conflicto entre el Vaticano y Yugoslavia a consecuencia de la negativa de la Santa Sede, frente al ministro Yovitch.

Siria

Repliegue de los rebeldes

Beyruth 23. (Radiograma).—Se confirma la evacuación de Merdjeroun por los druzos. Estos parecen también abandonar Hasbaya.

Un nuevo asalto contra el puesto de Rachaya ha sido rechazado.

Tyr y Sidon no han sido nunca amenazadas.

Inglaterra

El fallecimiento

de la Reina

Telegrama de agradecimiento

Londres, 23. (Radiograma).—El rey Jorge envió un telegrama al Presidente del Reich, Hindenburg, dándole las gracias por su mensaje de condolencia, referente a la muerte de la reina madre.

Honras fúnebres.—El cadáver será expuesto al público

Londres, 23. (Radiograma).—El primer servicio religioso para el alma de la difunta reina madre se celebró en la capilla real de Sandringham, ayer, domingo, por la mañana, asistiendo solamente la familia real y su séquito.

El cadáver se expuso al público el domingo por la tarde y quedará tres días expuesto antes de darle sepultura.

Después

del tratado

de Locarno

El Consejo federal

Berlin, 21. (Radiograma).—El Consejo federal votó un proyecto de ley autorizando al Gabinete para firmar el tratado de Locarno, a tomar las medidas necesarias para la entrada de Alemania en la S. de N.

Los representantes de todos los estados alemanes, exceptuando a Prusia oriental, Pomerania, Silesia central y Mecklemburgo, votaron a favor del pacto de Locarno, que obtuvo 46 votos contra 4.

La discusión en el Reichstag

Berlin, 23. (Radiograma).—El Reichstag empieza hoy la discusión de los tratados de Locarno.

El canceller del Reich abrió los debates con un emocionante discurso haciendo revivir los trabajos colosales ejecutados por los delegados de Locarno, y defendiendo la política de su gabinete.

Añadió que el gabinete dimitirá después que se haya firmado el pacto en Londres, para hacer posible la formación de un nuevo Gobierno, sobre la base de una coalición incluyendo a todos los partidos que hayan votado a favor del tratado de Locarno en el Reichstag.

El canceller declaró que el Gobierno alemán considera las decisiones tomadas por el Consejo de embajadores y la Comisión Interaliada de Renania como una prueba evidente de que las promesas hechas en Locarno serán ejecutadas.

Cree que después de firmado el pacto ya no habrá motivos para que continúe la ocupación en territorio alemán.

Espera que mientras tanto, las autoridades militares de la zona ocupada obrarán en conformidad del nuevo espíritu de Locarno, aliviando las cargas todavía pesadas que quedan en los hombros de las poblaciones de Renania.

Después que se haya dado una nueva interpretación al artículo 16 de los estatutos de la Liga de Naciones, será fácil la entrada de Alemania en dicha Liga.

Dicha entrada—dice—no significará una política orientada hacia las naciones del Oeste, contra Rusia.

La situación geográfica de Alemania le prohíbe semejante opción entre el Este y el Oeste.

Recordó a los diputados el tratado de comercio que se ha firmado recientemente con Rusia.

Finalmente, el canceller repitió las palabras de Chamberlain: «Locarno no será «un fin», sino el principio de una era nueva».

Un editorial de «The Times»

Londres, 23. (Radiograma).—El «Times» comentando la crisis francesa, dice que, suceda lo que suceda, Francia nada tiene que temer referente al tratado de Locarno.

La Asociación de industriales alemanes y el partido popular

Berlin, 23. (Radiograma).—La Asociación de industriales alemanes rechaza el tratado de Locarno.

El Comité director del partido popular

se declaró a favor de dicho tratado, y protestó contra la actitud de los nacionalistas.

Mussolini no va a Londres

Roma, 23. (Radiograma).—Mussolini ha decidido definitivamente no ir a Londres para la firma del tratado de Locarno.

Pagando solamente el 10 % mensual y con la garantía de tres años tiene la oportunidad de comprar una excelente máquina

HAMMOND (dos tipos letra)	350 Ptas.
REMINGTON 7	175 »
CORONA viaje	300 »
ROYAL (carro 40 cm.)	675 »
UNDERWOOD 5	500 »
REMINGTON 11 semi-nueva	750 »
MERCEDES (nueva)	875 »
MERCEDES semi-nueva	750 »
FOX (casi nueva)	550 »
CONTINENTAL casi nueva	750 »
SMIT PREMIER	575 »

ARCHIVADORES DE ACERO «STRAFOR» 450 Ptas.
cuatro cajones, importación directa

TALLER DE REPARACIONES

Casa MALONDRA
78 - Jaime II - Palma

CASA WERNER
Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiles y Venta a Plazos
Unión, 6 Palma

Colmado Durán
Azúcar blanquilla a 1'70 kg.
Cererols, 11

Auto Overland
Casi nuevo arranque y alumbrado eléctrico se vende por la mitad de su precio.
Razón: Juan Ferrá, chofer en la Plaza del Mercado.

CINE MODERNO

(SALÓN PREDILECTO)

En Palma a las 8 y media

Suite de la colosal comedia en diez partes de risa continua

Pamplinas y los fantasmas

por BUSTER KEATON (PAMPLINAS) del intenso drama en seis partes

TODOS UN HOMBRE

por el tragico RICHARD BARTHEMESS y el drama del Oeste en cinco partes

PURO VALOR por ROY STEWARD

JUEVES.—LA PELICULA DE LOS ASES

Los peligros del Flirt

por MONTE BLUE, MARIA PREVOST, FLORENCE VIDOR, CREIGHTON HALE y HARRY MYERS. Deliciosa comedia de la alta sociedad neoyorkina en la que destaca el lujo de su presentación y

LA MUJER QUE ENCONTRO AMOR...

por GINETTE MADDIE y MAURICE RENAUD, de la COMEDIA FRANCESA, intenso drama de aventuras.

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Salidas de Palma para Barcelona

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Salidas de Barcelona para Palma

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76. Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas de país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.

Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Unica casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 28.

¡SEÑORA - CABALLERO!

¿Le interesa UN ABRIGO?

SOLO EN LOS

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

PODRÁ OBTENERLO CONFECCIONADO A MEDIDA

POR

¡30 PESETAS!

CALIDAD Y BUEN CORTE

EL DIA DEPORTIVO

CAMPEONATO DE FUTBOL DE BALEARES 1925-26

IMPRESIONES

Continua la obra sin cambiar la decoración. Quien como nosotros sigue el desarrollo de la lucha actual no podrá menos de sentirse sorprendido ante los resultados que después de cada jornada arroja el tanteador. Con los primeros partidos presenciamos ya las primeras sorpresas. Y éstas han ido aumentando. El domingo se repitió la escena. Era creencia general de que el reserva del «Balears» vencería por un número considerable de «goals». Efectivamente. Ni logró vencer ni se vió la cantidad por parte alguna. Un empate fué el resultado final, apesar de la creencia... y de las muchas ocasiones que tuvo y que perdió lastimosamente.

Y... ¿qué me dirán ustedes del «Regional»? Bien puede llamarse ese gesto una *resurrección*. Francamente, venció, no por suerte como pudieran creer sino porque jugó mucho y jugó bien. Es el equipo de las sorpresas... y de las cosas extrañas. Después del resultado del domingo ¿quién se atreve a juzgar su labor? ¿quién es capaz de pronosticar para futuras luchas?

Y hablenos ahora del último encuentro que el vulgo ha bautizado con el nombre de la «máxima emoción».

Muchos, por no decir todos, acudieron al campo con la completa convicción de que el «Alfonso» vencería netamente al «Balears». Y esta suposición, en parte fundada, había llegado hasta el mismo seno de la sociedad popular. Pero no fué así. El «Balears» volvió por sus antiguos fueros y estuvo en un tris de repetir la hazaña que tanta fama le dió el año pasado. Jugó y dominó a sus contrarios en forma que no cabía duda; y si bien es verdad que tuvo momentos de desmoralización, también es verdad que el «Alfonso» en esto no le fué a la zaga. *Dos a uno* tal y como se desarrolló el partido no es un «score» del que puede enorgullecerse la «R. S.». Es un «score» insospechado, que el «Balears», dando al traste con la más razonada lógica, colocó muy alto, en una tarde inolvidable de emoción y de gratísimo recuerdo.

¡Bendita sorpresa, que nos ofrece el aliente de una nueva lucha, entre los «eternos rivales».

J. M.ª D.

Baleares, 1-R. S. Alfonso XIII, 2

Un difícil triunfo de los campeones

Los equipos y el árbitro

Al aparecer en el campo los equipos fueron saludados con una ovación unánime y clamorosa. El partido «cumbre» de la temporada iba a empezar. La impaciencia a duras penas contenida podía desbordarse al fin ante la alineación de los dos «onces», que daban señales de una gran nerviosidad. Y esa misma impaciencia se transformó en otra ovación, cuando Vilalta, el árbitro inolvidable del pasado campeonato, saltó al campo para dirigir la dura y difícil contienda.

Sonó el silbato y los equipos agrupados en torno de Vilalta, escucharon sus advertencias y sus consejos. Seguidamente vino el apretón de manos entre los capitanes Llauger y Xifoni, prueba elocuente de amistad; y precediendo a los *hurras* de rigor, la alineación de los equipos que lo hicieron en la siguiente forma:

Baleares F. C.:
Tití; Henales, Jordá; Xifoni, Prats, Ferrá; Jaume, Hernández, Ramis, Gómez y García.

R. S. Alfonso XIII:
Oliver; Andreu, Camps; Seguí, Llauger, Tomás; Cerdá, Nadal, Socías, Moranta y Bestard.

Vilalta pitó... y dió principio el partido de la «máxima emoción», el encuentro entre los «eternos rivales», que debía acabar de confirmar las dos frases con que la afición ha querido bautizarlo.

Primer tiempo

El «kick-off»

Sorteado el terreno, le toca al «Alfonso» la elección de campo haciéndolo a favor del sol. Por lo tanto el «kick-off» corresponde al «Balears».

El primer ataque es para los «blanqui-azules» en forma que la defensa contraria no puede impedir. Entra en juego Oliver para perder el balón y dar el primer susto a las filas «rojas».

La inseguridad en la defensa «alfonsina» favorece el ataque de los propietarios. Sin embargo Camps despeja, llegando el balón hasta los dominios de Tití, en lo cuales Prats incurre en «haus» que Llauger cuida de despejar. Nadal rápidamente intenta colocarse entre los defensas pero es castigado por «off-side».

Insiste el «Alfonso» en sus ataques realizando una buena combinación por su ala derecha que, después de una entrada en falso de Jordá, acaba en «kick».

Se castiga a Moranta con un «faud» cuando iba a rematar un pase de Socías. Luego sigue un trío de Gómez, que permite a Oliver realizar la primera parada.

Tití... sale en falso y puesto en apuro

Hasta ahora la línea delantera «realista» no había iniciado aun ningún «t» que de cuidado. Fué precisa la intervención de Prats cometiendo un «faud» para que se animara. Socías encargando un pase de Seguí, es el que se encarga de iniciar la ofensiva, con una rápida arrancada que no puede interceptar Jordá. Sale Tití en falso... y sólo la indecisión en unos y otros permitió el despeje a Henales en forma algo difícil.

El «Balears» logra el primer tanto de la tarde

Hasta el momento el juego ha sido francamente del «Balears». A su actuación podríamos llamarla inesperada y portentosa. Quién vió el partido anterior y el presente diría que ni hasta los mismos jugadores eran los mismos. Rápidos, decididos, dando muestras de un resurgimiento insospechado, atacaban de firme «chasqueando» a los mismos «balearcos». Y claro está, ante la fortaleza, que nunca creyeran «encontrar sus contrarios», el dominio fué inclinándose hacia ellos en forma que no cabía duda. Tanto es así, que en la línea media con todo su poder, ni la

defensiva, lograron cortar el avance, que inesperadamente, Jaume coronó con un tiro sesgado y rápido obteniendo el primer «goal» que también debía ser el último de la tarde. Ovación estruendosa, felicitaciones, abrazos...

Desconcierto en las filas «rojas»

Rápido fué el tanto; pero más rápido aún el desconcierto «rojo». Se creció el «Balears» en forma nunca soñada y creímos ciertamente que de seguir así, el triunfo sería suyo indiscutiblemente.

Llauger en un intento personal no logró más que lanzar un tiro fuerte pero alto que Tití vió pasar indiferente. Y al poco rato se tiró un «corner», el primer, contra el «Balears» sin más consecuencias que una m.ª despejada por Xifoni autor de la falta.

Viene luego un «faud» de Ferrá a quien Vilalta amonesta y seguidamente otra de Nadal en el centro del terreno.

«Corner» contra el «Balears»

Ataca el «Balears» siendo rechazado y atacado a su vez por el «Alfonso». No puede su defensa impedir que Socías «kicke» y Jordá se ve obligado a conceder «corner» el segundo de la tarde, ante la rapidez de la jugada. No tiene efecto y despejado. Andreu incurre en «faud». Ataca el «Alfonso» y Socías sólo, con la puerta vacía no acierta a introducir el balón que va alto y fuera. Seguidamente un «faud» del mismo. Lanza entonces Ramis un tiro cruzado que pasa alto. Se castiga a Llauger con un «faud», pero Hernández lo tira fuera.

La labor de Vilalta

Si bien es verdad que Vilalta ha tenido trabajo arbitrando el «hueso» de la temporada, hasta ahora la cosa no se le ha presentado muy difícil ya que las faltas, involuntarias en su mayoría, no han llegado a revestir verdadera gravedad. Pero a medida que transcurre el tiempo, a medida que se acerca el final de la parte, con el resultado favorable al «Balears» aunque por la mínima diferencia, la cosa cambia de decoración y empieza un juego poco recomendable, requeridor de una serenidad poco común y de una autoridad absoluta en el terreno de juego.

Y Vilalta fué, en estos momentos de difícil arbitraje, el juez recto y enérgico, que ya en otro encuentro tuvimos ocasión de presenciar. Castigó la violencia implacablemente que se propagara y exigió, amonestando cuando fué preciso, que se jugara bien. Fué esta la fase del partido más dura y en la que justo es consignar, tuvo Vilalta sus momentos más felices.

Los últimos esfuerzos del primer tiempo

Se acerca el final de la parte. El «Alfonso» intenta llegar al empate. Por su parte el «Balears» consigue mantener la ventaja, atacando con bríos la meta de Oliver. Logran los «rojos» acercarse a Tití y Cerdá lanza un centro. Tiro que, al fallar Jordá el despeje, puso en un aprieto al meta. Por puro milagro el balón fué a kick rozando el poste. Otro tiro de Moranta... y el mismo resultado. Ligeramente domina ahora el «Alfonso», aunque no llega a imponerse como se impuso al principio el «Balears». Choota Hernández biocando Oliver. Faud contra el «Alfonso» y tiro de Cerdá al larguero que al caer bloca Tití con su *poquito de suerte*.

Ataca el «Balears» y con un faud por bando termina la primera parte con el resultado de 1 a 0 a favor del «Balears» siendo objeto de apasionados comentarios.

Segundo tiempo

Durante el descanso fueron muchos los comentarios que se hicieron. La creencia

de que los «rojos» vencerían netamente quedó desvirtuada. La actuación del «Balears» en la primera parte fué una prueba de que era el mismo de antaño. Y ya desde este punto de vista, la concurrencia, no tan solo no esperó el indiscutible triunfo de los «rojos», sino que se inclinó a creer en una victoria «balearica». Había sin embargo la convicción de que el «Alfonso» podría jugar más y ante esta suposición, el público se dispuso a presenciar una lucha enconada y enérgica, en la que vencería el equipo que «apretara» más. Por esto al reaparecer en el «field» se les tributó otra ovación tan grande como merecida.

Reacción «roja»

Esta es la frase.

El «Alfonso» reaccionó en cuanto el balón se puso en juego. Reaccionó no porque el «Balears» le dejara el campo libre, sino porque les picaba el amor propio y la influencia del *qué dirán*. Al primer avance incurre el «Balears» en faud para seguir otro de Camps. Despejado, se repite la jugada por parte de los «blanqui-azules».

El castigo corre a cargo de Llauger viéndose Tití obligado a intervenir, haciéndolo oportunamente. Insiste el «Alfonso» en atacar abandonando la defensiva por que facilita una incursión contraria que acaba en kick. Y viene el tercer intento, en que Nadal solo ante la puerta y sin estorbo alguno, preparó y chootó... cuatro metros lejos. ¡Que tranquilo quedaría Tití!

Después del fallo *milagroso* el «Alfonso» continuó atacando sin preocuparse mucho de su puerta, ateniéndose tal vez a la frase de que «la mejor defensa es un buen ataque». Sin embargo Tití aguantó las acometidas jugando enormemente y haciendo una enérgica defensa de su marco.

Porque eso sí, la primera parte fué del «Balears» pero la segunda, es decir su primera mitad, fué completamente del «Alfonso».

Un tiro de Moranta pasó alto y al poco rato el «Balears» incurrió en faud evitando de este modo un serio avance «alfonsino».

Dominio «rojo». El empate

Desde el principio de la parte el dominio fué del «Alfonso». Al «Balears» le cogió la reacción desprevenido y por esto tal vez, logró el «Alfonso» imponer su dominio.

La defensa que en la primera parte fué lo más irregular, se compenetró, manteniendo a raya al quinteto «rojo» que seguía hostilizando. Pero llegó un momento en que la fatalidad quiso que fallara y entonces vino un free kick contra los propietarios, free-kick que debía dar el empate al «Alfonso».

Efectivamente, sacado por Cerdá flojamente, contra la creencia general, Llauger se precipitó valiente y rápidamente al remate entrando con el balón en la red, logrando de este modo igualar el tanteo en medio de una ovación ensordecedora.

Desconcierto «blanqui-azul»... y penalty

Surgió instantáneamente el desconcierto en las filas «balearicas». Y surgió extrañamente, sin haber un verdadero motivo para ello. Y es que el público tomó parte activa en el asunto gritando y aplaudiendo sin cesar. Se aprovechó el «Alfonso» y en una nueva incursión obtuvo un «penalty» de Ferrá.

La emoción y la expectación llegaron a su apogeo. En las filas «balearicas» se notaba cierta inquietud. Aquel tanto podía ser el de la derrota.

Se colocaron los jugadores en debida forma y al adelantarse Llauger para el castigo, se hizo un silencio imponente. Preparó... chootó... El balón fué a puerta y un «Goal!» surgió unánime de la multitud. Pero no lo fué. La estridida enorme de Tití, desvió la pelota y la jugada acabó en «corner» para ser despejada después.

Hubó ovación, una ovación indiscutible... y se operó el *milagro*. Surgió la reacción «balearica» cuya delantera inquietó seriamente a Oliver. La lucha fué entonces igualada. La victoria se ofreció para todos indecisa y el encuentro continuó interesante, ya que vinieron las buenas jugadas y el juego tradicional de cada uno.

«Corner» contra el «Alfonso»

Llauger largó un tiro biocándolo Tití y al poco rato se castigó a Seguí con un «faud».

Ataca el «Balears» briosamente obteniendo un «corner» a su favor que a duras penas rechaza Oliver.

Se castiga nuevamente con unas «manos» a Seguí.

Y al segundo ataque el marco de Oliver es cortado el avance «blanqui-azul» por «off-side» de Jaume. Continúa el accedio «balearico» siendo Hernández ahora el que remata alto un centro de García, fallado al intentar Andreu el despeje.

Centra Bestard rematando Nadal cruzado y raso, dando la sensación de ser «goal».

El «goal» del triunfo

Realizada la jugada anterior y en vista del peligro que se había logrado alejar, «Balears» intensificó su defensa impidiendo toda tentativa a favor de sus contrarios.

AYER Y HOY

ULTIMO CAMPEONATO

Baleares - 2	Alfonso XIII - 0
Manacor	* Estrella
Regional - 1	Constancia - 0

CAMPEONATO ACTUAL

Baleares - 1	Alfonso XIII - 2
Manacor - (?)	Estrella - (?)
Regional - 4	Constancia - 0

RESULTADOS DEL DOMINGO

Baleares, 1	R. S. Alfonso XIII, 2	Industrial Mariá, 1	Isleño, 4
Manacor, (?)	Estrella, (?)	España, 3	Ciudadela, 2
Regional, 4	Constancia, 0	U. Sportiva, 3	Zamora, 1

Sin embargo el «Alfonso» no cejó en su empeño y en un nuevo y decidido ataque Socías coronó la jugada con un tiro enorme que batió a Tití y les dió una victoria tan difícil como disputada. La tirada de Tití fué de las inolvidables ya que hizo lo que pudo, saltando de la jugada seriamente lesionado.

El fin del encuentro

Se acercaba el final y todavía estaba la *gosa ardiendo*. Poco faltaba para que Vilalta pitara y aún habla en el «Balears» confianza en el empate y esperanzas en el «Alfonso». Pero ni lo uno ni lo otro llegó. Los últimos esfuerzos señalaron un ligero dominio «blanqui-azul» debido tal vez a que la defensa «roja», fué más intensa. Y cuando el balón vacilante se detenía un momento en el centro del terreno Vilalta señaló el final con el «score» siguiente:

«Balears» — 1 «Alfonso XIII» — 2 que el tanteador indiferente señalaba a las multitudes.

Hubo aplausos para los dos «onces» que luchando bravamente, se habían comportado como verdaderos «sportsmans» y como tales sabían avenirse al triunfo y a la derrota sin exteriorizarlo de una manera inadecuada.

Y vino el desfile, abrigando la multitud la acertada creencia de que desde hoy en adelante serán estos equipos los «eternos rivales»; pero rivales dignos el uno del otro y en los cuales la afición ha de encontrar las mejores luchas.

Baleares 1 Alfonso 1

Reservas

Este fué el resultado de dicho partido.

Los primeros momentos se caracterizaron por un rudo ataque del Alfonso que la defensa contraria cortó oportunamente.

Sigue el partido sucediéndose las jugadas con grandes bríos.

En un ataque del Alfonso, Roselló logra el único goal para los suyos.

Los avances se sucedieron sobresaliendo Bonet y Munar.

Después del descanso el Balears cobró mayores bríos apurando continuamente a las defensas que despejaron bien y seguras.

Poco a poco decayeron los del Alfonso efecto sin duda del juego desplegado en la primera parte.

Los balearicos tras de persistir en sus ataques pudieron lograr el empate de un tiro raso y esquinado.

Los alfonsinos en vez de animarse decayeron por momentos ocasionando situaciones embarulladas en varios ataques balearicos.

En una de ellas el Alfonso incurrió en penalty que tirado por Massanet pasó rozando el poste.

Y con empate a uno terminó el partido que por la calidad de juego mereció ganar el Balears pues actuó superior al Alfonso, y en cuanto a la labor de los equipos hemos de juzgarla equivalente en la primera parte, y muy superior la del Balears en la segunda.

Sobresalieron Cubí, Tomás Munar y Bonet por el «Alfonso», y Hernández Bover, Gallana y Massanet por el «Balears».

Árbitro Estapé muy regular.

Regional, 4 Constancia, 0

¡Por fin!

A la tercera vá la vencida. El domingo «resultó» el «Regional». Hay que desirio así. Hasta el presente no logramos ver de él, más que la sombra. Aquel «Regional» del pasado que hizo furor, que llegó al final de la primera vuelta del campeonato empatado con el «Alfonso» que aspiró al título de campeón y que sólo una actuación desastrosa e inesperada colocó en el tercer lugar, ha vuelto a resurgir. Y ha resurgido cuando ya nada se esperaba de él, cuando se le creía muerto y por lo tanto rival de poca «monta» para el equipo del «Constancia».

Después de los últimos resultados poco o mejor dicho nada halagadores, precursos de una futura actuación deslucida, nadie esperaba el resultado que al finalizar el encuentro del domingo señalaba el tanteador.

Y es que el «Regional», es el «once» más irregular y el que dá más sorpresas. ¡Cosas tuyas!

El domingo salieron dispuestos a vencer y vencieron. De nada sirvió la enérgica resistencia que opuso el «Constancia» ante la decisión de sus «forwards» y nada pudo la delantera «blanca» frente a la voluntariosa defensa «regional».

Conto tantos marcó, obra de Bonín (3) y Liabrés y los cuatro de buena ley.

Es verdad que el «Constancia» debió marcar uno, puesto que la portería contraria estuvo una vez completamente sola, pero ni así y todo lograron el «goal» de la «honrilla», sorprendidos tal vez del juego y de la resistencia que no se imaginaron y que encontraron en un equipo... «off-side».

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Regional:

Vallés; Vich, Ferrer; Carrasco, Ruso, Riera; Barceló, Roselló, Bonín, Pizá y Liabrés.

Constancia:

Ferrer; Alcina, Sancho; Grau, Barber, Aloy; Ripoll, Coll, Noguera, Amengual y Prats.

Árbitro imparcialmente Hernández. El desarrollo del partido fué normal y correcto.

I. Mariá, 1 - Isleño, 4

En Alaró se celebró el domingo un partido de campeonato entre «Industrial Mariá» de Consell y el «Isleño».

El triunfo se resolvió a favor del «Isleño» por 4 «goals» a 1.

CLASIFICACION GENERAL

Segunda Categoría

	Partidos		Goals		Puntos
	J.	G.	P.	F. C.	
R. S. Alfonso XIII	2	2	0	8	4
Baleares	3	0	1	2	3
Regional	3	2	0	1	5
Manacor	1	0	0	1	1
Constancia	3	1	2	0	6
Estrella	1	0	0	1	0
Mallorca	2	1	1	0	3
C. M. Alaró	2	0	2	0	0

Reservas

R. S. Alfonso XIII	1	0	0	1	1
Baleares	1	0	0	1	1
Regional	1	0	0	1	1
Estrella	1	0	0	1	1

División A

Rápido	1	1	0	0	7	2
M. de Inca	1	0	1	0	0	7

División B

Isleño	1	1	0	0	4	1
I. Mariá	1	0	1	0	1	4

División C

C. D. Mariano	1	1	0	0	3	0
Porreras	1	0	1	0	0	3

División D

Mallorca	2	1	0	1	5	2
Español	2	1	0	1	6	3
Mediterráneo	1	1	0	0	5	0
Athlético	1	0	1	0	1	4
Júpiter	1	0	1	0	0	5
P. de Asturias	1	0	1	0	0	5

Menorca

España	3	2	0	1	5	3
U. Sportiva	2	2	0	0	7	2
Ciudadela	1	0	1	1	5	3
Alayorence	2	0	1	1	2	5
Zamora	3	0	3	0	1	7

Mercadal

Brossa, 9 - Palma
Artículos de vestir para Caballero Sastrería y Camisería a medida
La casa que tiene y vende más
CORBATAS
Americanas Klis y Tutankamen
Sección impermeables confeccionados y a medida.
Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Soler) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

De futbol

Partidos del domingo

En Madrid

Madrid 23 a las 16.—Ayer jugaron un partido de futbol los equipos «Real Madrid» y «Unión Sporting».

Venció el primero por tres goals a cero.

El encuentro tuvo lugar en el campo del «Real Madrid».

Los del «Unión» realizaron frecuentes incursiones, pero se notó que les faltaba precisión.

En el segundo tiempo se creó el «Unión Sporting».

González, del «Madrid» consiguió el primer goal de un pase que le hizo Moraleda.

Inmediatamente volvió a pasar este jugador a Pérez que hizo el segundo goal.

El asedio fué tremendo por parte de los madrileños, consiguiendo Moraleda el último goal al reanotar un corner.

El «Real Madrid» sin embargo, jugó poco.

Llobera arbitró el partido sin gran dificultad.

En Badajoz

Badajoz 23.—El «Deportivo Extremeño» ganó al «Sport Club» por cuatro tantos a uno.

En Sevilla

Sevilla 23.—En el partido jugado ayer tarde empataron a dos goals los equipos «Real Betis» y «Sevilla F. C.»

En Gijón

Gijón 23.—Ayer tarde el «Unión Deportivo Racing» venció al «Atletico» por dos a cero.

El «Barcelona» vence al «Real Star» en París

Madrid 23 a las 16.—Según noticias recibidas, en París se celebró ayer tarde un partido entre el grupo español «Barcelona» y el «Real Star Paris».

Los españoles derrotaron a los franceses por 6 a 1.

El primer tiempo terminó con el resultado de 4 a 1.

En el segundo tiempo continuaron dominando los españoles, los cuales consiguieron dos tantos más.

En San Sebastián

San Sebastián 23.—Hoy aquí los resultados de los encuentros en los partidos de campeonato:

«Baracaldo» 2, «Erandio» 1, «Acero» 2, «Pamplona Osasuna» 3 y «Esperanza» 0.

El partido Suiza-España

Madrid 23 a las 20.—Se asegura que la Federación Suiza de Fútbol se ha dirigido a la Federación Española para que designe otro campo menos lejano que Vigo para jugar el partido Suiza-España.

La Federación Española se ha negado.

Probablemente el asunto se solucionará aumentando las dietas a los jugadores suizos.

Inhabilitando a perpetuidad

Bilbao 23.—La Federación Vizcaína de Football acordó inhabilitar a perpetuidad para desempeñar cargos en la Federación a Carlos Echeguten, autor de un artículo publicado en el semanario «Baracaldo» contra la Federación.

En Málaga

Málaga 23.—El «Málaga F. C.» venció al «Victoria Eugenia» por cinco goals a uno.

El «Sporting» vence al «Stadium»

Oviedo 23.—Con una expectación extraordinaria en el campo del «Stadium» jugaron éste y el «Sporting» de Gijón asistiendo 15 mil espectadores, dominando los gijoneses.

Estos ganaron por 1 a 0. Destajóse Meana. Arbitró Luis Murgia.

Al regresar a Gijón Manuel Meana sufrió un derrame quedando en grave estado.

«Gimnástica»-«Unión Montesa» Torrelavega 23.—«Gimnástica» 5-«Unión Montesa» 2.

Empate entre «Saguntino» y «Nación»

Sagunto, 23.—Empataron a 1 «Saguntino» y «Nación».

En Santander

Santander, 23.—El «Pacing» de Santander incompleto derrotó a «Muriadas» por 5 a 2.

«Eclipse» ganó a «Unión Artillero» por 2 a 1.

Varios encuentros

Valencia, 23.—En Castellón el «Castellón» 0, «Valencia» 3.

«Stadium» 1, «Gimnástico» 4.

«España» 3, «Saguntino» 2.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 23 a las 22'00

Interior contado	60'50
Id. fin de mes	00'00
Exterior	83'30
Amortizable 4 p8	87'20
Amortizable 5 p8	92'75
Cedulas Hipotecarias	92'00
Acciones Banco de España	562'50
Banco Español Crédito	170'00
Río de la plata	51'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	223'00
Azucareras preferentes	116'75
Azucareras ordinarias	44'00
Ferrocarriles Nortes	408'50
Id. Alicante	363'00
Francos	27'30
Libras	34'03
Dolares	7'01

Barcelona 23 a las 24'00

Nortes	81'55
Alicantes	72'65
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Coloniales	66'00
Filipinas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Francos	27'30
Libras	34'03
Dollars	7'03
Liras	28'65
Francos suizos	135'65
Francos belgas	00'00
Platas	00'00
Dokcs	00'00
Buenos Aires	0'00

Noticias

generales

La prórroga del decreto de alquileres

Mitin en Irán

Irán 23.—Se celebró ayer un acto organizado por la Asociación de Inquilinos, secundando la campaña de la Federación de Entidades Ciudadanas de España de reclamar por tiempo indefinido la prórroga del decreto de alquileres con las reformas que hagan eficaz su aplicación.

De Barcelona

Accidente de aviación

Barcelona 23 a las 24.—Comunican de Tarragona que cerca del pueblo de Ametlla aterizó violentamente un avión que hace el recorrido Toulouse-Casablanca. El piloto resultó con graves lesiones, y el avión destruido.

Las autoridades se incautaron de la correspondencia.

El aparato derribó varios árboles de una casa de campo.

Homenaje a un delegado gubernativo

Barcelona 23 a las 24.—Dicen de Berga que el domingo se celebrará un homenaje al delegado gubernativo José Fontán, entregándole una artística placa y un album con millares de firmas.

Un guardia de seguridad... mareado

Barcelona 23 a las 24.—En la calle de Abad Zafont fué detenido un guardia de seguridad porque, pistola en mano, amenazaba a los transeúntes.

Parce que se encontraba algo «mareado».

A visitar un grupo escolar

Barcelona 23 a las 24.—Esta tarde marcharon a Molins del R y para visitar el grupo escolar que se construye, el gobernador y el rector de la Universidad.

Presidió el señor Iracheta, presidente de la Federación Provincial de Sociedades de Inquilinos.

Hicieron uso de la palabra don Demetrio López de Comarcal, de Vizcaya y el señor Carrillo Morala de la Federación Nacional, poniendo de manifiesto la situación de los inquilinos ante la posibilidad de que no se prorrogue el decreto, justificando la petición de las reformas dadas los abusos cometidos por los caseros y la diversidad de apreciaciones del decreto por parte de algunos jueces.

El público, muy numeroso, aplaudió con entusiasmo a los oradores.

En San Sebastián

San Sebastián 23.—Se celebró el acto final de la campaña de Guipúzcoa.

Presidió el señor Delmas, presidente de la Asociación de la capital.

Usaron de la palabra los señores Iracheta, López, Carrillo y Morala que fueron aplaudidísimos por la concurrencia.

En Madrid

Madrid 23 a las 20.—En el Teatro Centro se celebró un mitin organizado por la Asociación de Vecinos.

Los oradores abogaron por la prórroga del decreto de alquileres y rebaja de las subsistencias.

Todos fueron aplaudidos.

La Fiesta Nacional

Corrida accidentada

Sevilla 23.—En Alcalá de Guadaíra se lidiaron ayer dos novillos estoqueando el primero «Cagancho» y el segundo «Pauquito».

Este sufrió un puntazo en un pie teniendo que retirarse del ruedo.

Numerosos espectadores se arrojaron a la plaza teniendo que intervenir la guardia civil, despejando, alcanzando algunos golpes al novillero «Lebrajillo».

Pablo Lalanda

Madrid 23 a las 24.—A primeros del mes próximo ingresará en filas el matador de toros Pablo Lalanda.

Los estrenos teatrales

«El tío Morris»

Madrid 23 a las 24.—En el Teatro Infanta Isabel se ha estrenado una comedia, adaptación de una novela norteamericana, titulada «El tío Morris».

Los adaptadores, señores Riaño y Olive, fueron aplaudidísimos al final de todos los actos.

El conflicto minero

Una carta del Marqués de Villaviciosa de Asturias

Gijón 23.—Mañana se publicará en el periódico «El Comercio» una carta del Marqués de Villaviciosa de Asturias, vicepresidente del Consejo de administración de la Sociedad Fábrica de Mieres, hablando del problema económico de dicha entidad con relación a la cuestión hullera-metalúrgica.



Sublime Balón →RAEL→
SELECCIONADO ZAPATO →RAEL→
 Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL
CASA CODINA
 Calle Unión, 8 - Palma
 (Fábrica de Gomas)

LE PRINTEMPS
 SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5
 Sastrería, Pañería, Peletería, Astracanes
 Nueva Sección MODISTERIA
 Por una modista muy acreditada **PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Compañía Trasmediterránea
 Barcelona
 Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Domingos (12 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal).	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

TERRENOS
 Véndense a plazos de 10 años
 Situación en el Ensanche poniente de Palma
 Informes: San Miguel, n.º 17

Agradeció en sentidas palabras el homenaje.
 Dijo que la peregrinación había sido una consagración internacional de españolismo que fué a Roma para responder del reto lanzado más allá de las fronteras con intenciones aviesas.
 Es vergonzoso—dijo—que en España se hable de españolistas y españolismo.
 En ninguna nación de Europa hallareis caso semejante.
 A crear el divorcio entre Cataluña y España—siguió diciendo el canónigo—han trabajado políticos acomodaticios, ayuntamientos y diputaciones, y es de lamentar que el Directorio, que salvó a España, no haya exigido responsabilidades a los enemigos de la Patria que no han escarmentado y quieren volver a actuar con su sistema predicando el abandono de África.
 El barón de Vivar dijo que estaba identificado con los ideales de los reunidos y que brindaba por la prosperidad de la Patria.
 El general Milans del Bosch manifestó que la peregrinación había ido a Roma a rectificar errores nefastos y a significar a S. S. como piensan los catalanes y como aman a España.
 Por último pronunció breves palabras el capitán general.
 Dijo:
 —Lo muerto no volverá a resucitar y si ciertos políticos que solo gobernaron con vistas a sus conveniencias trataran de volver a la política y de escalar el Poder hay en España un ejército que se encargaría de impedirlo.

Asuntos de Baleares
 Nomenclamiento
 Madrid 23 a las 22.—La «Gaceta» publica una disposición nombrando a don Bernardo Obrador Nadal, vocal técnico médico de la Delegación provincial del Consejo del Trabajo de Palma de Mallorca.

Espectáculos
Lírico
 Desde las 6 función de cine y variedades a beneficio de la Cruz Roja: «Desembarco de las tropas españolas en A luernas», 1.ª jornada de «La herencia del gran Duque», la canzonetista Aguilera Bretón y Balder.
Baleár
 Desde las 6 función de cine: «Luchar y vencer» y «El huesped de media noche».
Moderno
 Desde las 5 y media función de cine: «Pamplinas y los fantasmas», «Todo un hombre» 6 partes y «Puro valor» 5 partes.
Cine Oriental
 Desde las 6 función de cine: 1.ª jornada de «Stenley en el Africa inexplorada», «En pos de la venganza» 6 partes y «El novelista».
Cinema Palace
 Desde las 5'45 función de cine: «Los enemigos del sexo débil», «Herencia de honra» y una cómica.

VINOS OSBORNE COÑACS